



KREMNIČKÉ NOVINY

INFORMAČNÝ MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

XXII. ročník

www.kremnica.sk

noviny@kremnica.sk

nepredajné

13. jún 2013

Banský úrad má spoločnosti Ortac oznámiť zánik jej banského oprávnenia

Občianske združenie Kremnica nad zlato uspelo aj vo svojom druhom podaní, tento raz sa s jeho názorom stotožnila Krajská prokuratúra Banská Bystrica. Licencia spoločnosti Ortac na povrchové dobývanie zlatých a strieborných rúd podľa prokuratúry zanikla.

Banské oprávnenie od Obvodného banského úradu v Banskej Bystrici nadobudlo platnosť zápisom do Evidencie dobývacích priestorov dňa 30. 6. 2009. Kremnica Gold Mining s.r.o., ktorá sa medzitým premenovala na Ortac s.r.o., mala do troch rokov začať dobývať rudu povrchovým spôsobom a hlbinným spôsobom do piatich rokov. Ortac plánoval ťažiť povrchovým spôsobom, do trojročnej lehoty však povolenie nezískal. Povoľovacie konanie banského úradu navyše v júni 2012, už po vypršaní trojročnej lehoty, zastavil súd. Ten zrušil rozhodnutie Obvodného úradu životného prostredia, ktoré umožňovalo Ortacu ťažiť aj bez posudzovania vplyvov životného prostredia (EIA).

Po rozsudku Obvodný úrad životného prostredia vyzval Ortac na doplnenie zámeru tak, ako to požadoval rozsudok súdu, Ortac však nereagoval. Ešte v januári prednosta Obvodného úradu životného prostredia Vladimír Gálik potvrdil, že spoločnosť požadované doplnenie zámeru nedodala, navyše povedal, že „spoločnosť ORTAC, s.r.o. nám zatiaľ písomne neoznámila, že je nástupníckou organizáciou spoločnosti Krem-

nica Gold Mining, s.r.o., aj keď podľa obchodného registra je ňou už od 4. 12. 2012.“

Pred rokom, kedy primátorka mesta Zuzana Balážová verejne oznámila zánik licencie na povrchové dobývanie zlata v Kremnici, Banský úrad reagoval: „o zániku oprávnenia na dobývanie výhradného ložiska v dobývacom priestore Kremnica bude možné hovoriť až po právoplatnom skončení súdneho konania účastníkov povoľovacieho konania.“ Ani po rozhodnutí súdu však banský úrad nekonal.

Občianske združenie Kremnica nad zlato, preto dňa 11. 3. 2013 podalo podnet na Krajskú prokuratúru Banská Bystrica, v ktorom napadlo nečinnosť obvodného banského úradu vo veci zrušenia licencie na povrchovú ťažbu zlata. Zákon o prokuratúre stanovuje dvojmesačnú lehotu na vybavenie podnetu, no vzhľadom na mimoriadnu komplikovanosť však rozhodnutie padlo až 4. júna 2013: „Krajská prokuratúra Banská Bystrica vyhodnotila podnet občianskeho združenia Kremnica nad zlato ako dôvodný a podala upozornenie prokurátora na nečinnosť, v ktorom Obvodnému

banskému úradu Banská Bystrica navrhla, aby obchodnej spoločnosti ORTAC s.r.o. so sídlom v Kremnici oznámila zánik jej banského oprávnenia na povrchové dobývanie zlatých a strieborných rúd a vydala rozhodnutie o zastavení konania o žiadosti menovanej obchodnej spoločnosti o vydanie povolenia na povrchové dobývanie. Zároveň bolo Obvodnému banskému úradu Banská Bystrica navrhnuté vykonať v obchodnej spoločnosti ORTAC s.r.o. so sídlom v Kremnici hlavný dozor v zmysle ustanovení zákona o banskej činnosti,“ informoval Ivan Vozár.

Podľa prokuratúry má teraz konať obvodný banský úrad. „Rozhodnutie prokuratúry si musíme preštudovať a do tridsiatich dní rozhodneme,“ povedal predseda Obvodného banského úradu Vladimír Bubelíny. „Ak by sa rozhodli prokuratúre nevyhovieť, musia to oznámiť Hlavnému banskému úradu, ktorý má na rozhodnutie tiež tridsať dní. Ak dovedy licenciu na povrchové dobývanie spoločnosti Ortac neodoberú, Krajská prokuratúra má podľa Vozára možnosť podať žalobu na krajský súd.“

Ortac rozhodnutie prokuratúry komentovať nechcel: „Spoločnosť

Ortac, s.r.o. nebola oficiálne oboznámená s obsahom vyjadrenia Krajskej prokuratúry, neprináleží nám preto sa k tejto veci teraz vyjadrovať,“ odkázal Viktor Pomichal, riaditeľ Ortac s.r.o.

Ľuboš Kürthy, predseda Občianskeho združenia Kremnica nad zlato rozhodnutie prokuratúry privítal: „Spolu s našimi právnymi zástupcami budeme pozorne sledovať ďalší vývoj. Naším cieľom je naďalej obhajovať občianske a majetkové záujmy obyvateľov

regiónu, zvlášť ak sú ohrozené neprimeranou ústretovosťou niektorých štátnych inštitúcií voči súkromným spoločnostiam so žalosťným postavením na trhu,“ uzavrel Kürthy. *Silver Jurtinus*

Nájdete v čísle:

Mestská zeleň v Kremnici prekvitá
str. 4

Zo zápisníka Mestskej polície
str. 5

50. rokov ŠŽŠI
str. 6

Pozvánky na letné podujatia
str. 10 – 11

Futbalový dorast túto jar prekvapil
str. 15



foto: Ivan Čillik

Štafeta 7. Stretnutia banských miest a obcí Slovenska je už v Kremnici

V dňoch 6. – 9. 6. 2013 sa v Košiciach konal 15. Európsky banícky a hutnícky deň a 6. Stretnutie banských miest a obcí slovenska, ktorého sa zúčastnili aj zástupcovia mesta Kremnica. Kremničanov okrem zástupcov Kremnického baníckeho spolku prezentovala aj Dychová hudba Minciari, OZ Kremnicium a Kremnické strigy. Zástupca primátorky Igor Kríž prevzal z rúk viceprimátora Košíc Jána Jakubova štafetu organizácie 7. Stretnutia banských miest a obcí Slovenska, ktoré sa v auguste 2014 uskutoční v Kremnici.



Súkromná škola úžitkového výtvarníctva Kremnica
Železničná spoločnosť Slovensko Technická univerzita Zvolen

Pozývame Vás na prezentáciu výsledkov
týždenného workshopu žiakov SŠÚV a študentov TU Zvolen
zameraného na riešenie interiéru železničného vozňa.

v piatok 14.6.2013 o 11.00 hod.

Prezentácia sa bude konať v ateliéroch SŠÚV Kremnica

• priestor pre volených predstaviteľov samosprávy

Slúžia Kremnické noviny ešte občanom?

Do aktuálneho čísla Kremnických novín (KN) som pôvodne poslal na vydanie dva články súvisiace s úspechmi a aktivitami Základnej umeleckej školy a jej žiakov. Prvý článok bol krátkou reportážou z celoslovenskej súťaže Kremnické Laso 2013, ktorú ZUŠ organizuje v spolupráci s OZ Bašta Musica, ktorého som členom. Spomenul som v ňom partnerov súťaže a vyjadril poďakovanie za ich podporu (nie všetci sú

pravdepodobne prijateľní pre redaktora a jeho nadriadených). V druhom článku som písal o detskej hudobnej skupine Virvar, ktorú vediem ako pedagóg ZUŠ (čo tiež asi prekáža) a ktorá na jar zaznamenala výrazné úspechy na štyroch celoslovenských súťažiach. Oba články mi v KN odmietli zverejniť, nakoľko redaktor rozhodol, že ide o prezentáciu aktivít poslancu MsZ a „možného kandidáta na primátora“, čo asi nie je prípustné. Zdôrazňujem, že články som písal ako pedagóg ZUŠ.

Pýtam sa preto, môže občan mesta a zamestnanec mestskej inštitúcie informovať o úspechoch žiakov tejto inštitúcie? Je ešte možné v KN čítať aj o pozitívnych aktivitách občanov mesta, o úspechoch našich detí a inštitúcií, alebo sa naše noviny stávajú nástrojom na prezentáciu iba tých „správnych“ ľudí a názorov? KN sú mesačníkom samosprávy. Samospráva sú v prvom rade občania.

Marián Vojtko

• editoriál

Kremnické noviny vychádzajú už dvadsať rokov, ale len od februára tohto roku sa riadia internou smernicou, takzvaným Štatútom. V ňom sa mesto Kremnica zaviazalo dodržiavať Etický kódex novinára a na Štatút Kremnických novín dala odporúčanie aj slovenská pobočka Transparency International. Musím preto rázne reagovať na niektoré udalosti ostatných dní, ktoré sa Kremnických novín priamo týkajú.

Spoločnosť Ortac Resources začiatkom mája rozšírila do schránok kremnických domácností pamflet, v ktorom okrem iného tvrdila, že v článku Poslanci odmietli diktát Ortacu, som "hrubo porušil Etický kódex novinára v snahe skresliť výroky Ortacu a dezinformovať verejnosť." Keďže dodržiavanie Etického kódexu novinára má v kompetencii iba Tlačová rada Slovenskej republiky, obrátil som sa na ňu. Odpísal mi predseda TRSR, Július Lörincz: „Nazdávam sa, že článkom Poslanci odmietli diktát Ortacu uverejnenom v Kremnických novinách 18. apríla 2013 ste neporušili Etický kódex novinára. Pri jeho tvorbe ste postupovali správne, overovali ste si veci a dali ho dokonca autorizovať.“ Na moju otázku, či je možné dať podnet aj na pamflet, ktorý po Kremnici rozšíril Ortac, odpísal: „Keďže pamflet

bol šírený vo forme letáčku, nie v nejakom periodiku, posudzovanie jeho obsahu nie je v kompetencii Tlačovej rady SR.“ Zároveň potvrdil, že Ortac sa s nijakým podnetom na Tlačovú radu SR neobrátil. Ortac ma teda vo svojom pamflete odsúdil bez súdu a nepravom.

V aktuálnom vydaní novín, v priestore pre volených predstaviteľov samosprávy, zas zverejnil poslanec Marián Vojtko svoj príspevok kritizujúci Kremnické noviny. O reakciu som v tomto prípade požiadal riaditeľa Transparency International Gabriela Šipoša. "Noviny nie sú verejná nariadenka, na ktorú si môže ktokoľvek niečo zverejniť. Redakcia je zodpovedná čitateľom za to, že sú pokryté tie najdôležitejšie veci, že majú primerane miesto rôzne názorové prúdy, že sa diskutuje hlavne o tom, čo najviac zaujíma čitateľov. Pán Vojtko, či už je kandidát alebo nie, si nemôže nárokovať neprimerane veľký priestor a už vôbec nie žiadať, aby jeho námety boli zverejnené tak, ako ich opíše on, ktorý tie udalosti organizoval, či manažoval. Ako "novinár" je predseda v konflikte záujmov. Neprekvapilo by ma, keby mal motiváciu úspechy zveličovať a prípadné problémy nezverejniť. Standardné je naopak zasielať do redakcie tipy, ktoré ona vyberie a spracuje." Presne takto som na osobnom stretnutí s pánom Vojtkom postupoval. Jeho tri články (nie dva ako píše), som prijal ako námety s tým,

že ich spracujem. Pán Vojtko s tým súhlasil a dohodli sme sa, že sa kvôli článku o aktivitách ZUŠ stretneme ešte v ten deň. O dve hodiny však bolo všetko inak, pán Vojtko mi poslal SMS správu, v ktorej stretnutie zrušil s tým, že "nemieni nikomu robiť barličku" a že si to "zariadi inak". Na druhý deň poslal spomínaný príspevok.

Vážení čitatelia, iba noviny vydávané podľa jasných pravidiel, dodržiavajúce etické princípy novinárskej práce, majú šancu stať sa zdrojom kvalitných informácií. Je to zatiaľ len šesť mesiacov, odkedy sme zmenu uskutočnili a je ešte stále veľa čo vylepšovať. Reakcie odborníkov ma však naplňujú presvedčením, že sme sa vydali správnym smerom. A rozhodne ma neodradí ani názor poslancu Boldiša, ktorý vyriekol na mestskom zastupiteľstve, podľa ktorého som v článkoch o poslaneckých odmenách, "kriminalizoval poslancov." O tom, že poslanci si znova odsúhlasili odmeny, ktorých sa už raz uznesením vzdali, sa totiž podľa môjho názoru, máte dočítať v riadnom článku a nie tak, ako doteraz, formou oznamu: "Mestské zastupiteľstvo ruší uznesenie MsZ č. 168/1108 zo dňa 9. 8. 2011 s okamžitou platnosťou."

Silver Jurtinus, zodpovedný redaktor

Časť uznesení zo 6. riadneho Mestského zastupiteľstva v Kremnici dňa 16. mája 2013

81/1305

Mestské zastupiteľstvo vzalo na vedomie predloženú správu hlavného kontrolóra o kontrolnej činnosti a plnení uznesení MsZ v Kremnici.

82/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo Riadnu účtovnú závierku spoločnosti Mestské lesy Kremnica, s.r.o., za rok 2012, Výročnú správu o výsledkoch činnosti spoločnosti za rok 2012. Zisk hospodárskeho výsledku za rok 2012 vo výške 340 432,04 € po zdanení, rozdelilo nasledovne:

- 100 000 € podiel jediného spoločníka na hospodárskom výsledku za rok 2012
- 100 000 € tvorba kapitálových fondov spoločnosti
- Zostatok čistého zisku vo výške 140 432,04 € usporiadať na účet nerozdeleného zisku minulých rokov

85/1305, 86/1305

Mestské zastupiteľstvo vzalo na vedomie správu o plnení rozpočtu Mestského bytového podniku za 1. štvrťrok 2013 a správu o plnení rozpočtu Kultúrneho a informačného centra mesta Kremnica za 1. štvrťrok 2013.

87/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo zmenu účelu využitia pozemku prenajatého podľa Nájomnej zmluvy uzavretej s Jánom Čuvarom, Nová Dolina, Kremnica.

88/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo prenájom časti pozemku s výmerou 10 m² Mgr. Miroslave Surmovej, Zlatá ulica, Kremnica.

89/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo prenájom časti pozemku s výmerou 9,02 m² Andrejovi Páričkovi, Zlatá ulica, Kremnica.

90/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo prenájom časti pozemku s výmerou 3,78 m² Emilovi Kňazkovi, Zlatá ulica, Kremnica.

91/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo prenájom časti pozemku s výmerou 12,60 m² Květoslave Přibylvej, Zlatá ulica, Kremnica.

92/1305

Mestské zastupiteľstvo schválilo zníženie výmery prenajatého pozemku podľa Nájomnej zmluvy uzavretej s Milanom Hrabovským, Zámocské námestie, Kremnica a Katarínou Gwerder, Bachmattstr., Mettmestetten, Švajčiarsko.

93/1305

Mestské zastupiteľstvo súhlasilo s odpredajom pozemku s výmerou spolu cca 1000 m² v katastrálnom území Dubové Ing. Michalovi Bršťákovi s manželkou Martinou Bršťákovou, Požehy, Dubové.

94/1305

Mestské zastupiteľstvo deklarovalo, že má záujem o majetkovoprávne usporiadanie pozemku, po ktorom vedie prístupová cesta k hotelu Golfer a penziónu Stefanshof.

95/1305

Mestské zastupiteľstvo vzalo na vedomie správy o hospodárení škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Kremnica za 1. štvrťrok 2013.

96/1305

Mestské zastupiteľstvo vzalo na vedomie správu o plnení investičnej výstavby za 2. polrok 2012 a o priebehu a výške finančných prostriedkov z fondov.

Zber komunálneho a biologického odpadu

Na území Mesta Kremnica je stanovený zber zmesového komunálneho odpadu 1x týždenne prevažne zo 110 litrových a 1 100 litrových nádob. V nádobách je možné umiestniť len odpad spĺňajúci podmienky pre komunálny odpad, a z ktorého boli vytriedené (vyseparované) jednotlivé zložky. Nádoba na zber môže byť umiestnená maximálne 10 metrov od miesta nakládky. V prípade, že v nádobe na zmesový komunálny odpad bude

umiestnený odpad, ktorý tam nepatrí, alebo nádoba resp. stanovište nebudú prístupné pre osádku zberového vozidla táto nádoba nebude vyprázdnená.

Do zmesového komunálneho odpadu nepatrí: horúci popol, stavebný materiál, zemina, kamene, biologický odpad ako konáre, pokosená tráva, telá uhynutých zvierat, nadrozmerné odpady (dosky, tyče, kusy nábytku a iné).

Z uvedeného dôvodu, ktoré vyplýva zo všeobecného záväzného nariadenia

číslo 10/2004 o nakladaní s komunálnymi odpadmi, budeme odberať biologicky rozložiteľné odpady z rodinných domov každý pondelok. Odber je potrebné nahlásiť na oddelenie technických služieb v pracovnej dobe od 6.00 do 14.00 h na tel. č. 045 6742951. Pripravené biologicky rozložiteľné odpady musia byť dostupné pre osádku vozidla a uložené vo vrečiach prípadne na kope.

oddelenie tech. služieb, foto: MsÚ



Protipovodňové opatrenia už nevidia banskému úradu ani ekológovi

Rok od vybudovania kritizovaných vodozádržných jazierok na Kalvárii sa ukazuje, že ich kritika bola neoprávnená. Jaroslav Slašťan konštatuje, že na mieste bujnie život a banský úrad vydal záväzné stanovisko, v ktorom s projektom súhlasí.

Jazierka sa dostali pod palbu kritiky okamžite po realizácii. Kritici hovorili o zničení biotopu európskeho významu v hodnote 60 000 €, pri ktorom, navyše, došlo k porušeniam zákonov. Polícia vec prešetrila a uzavrela s tým, že neboli naplnené obligatórne znaky skutkovej podstaty prečinu a s týmto uznesením sa stotožnil aj Obvodný úrad životného prostredia a konanie voči mestu Kremnica uzavrel bez pokuty.

Opomenutý sa však začal cítiť Obvodný banský úrad v Banskej Bystrici. Rok po realizácii protipovodňových opatrení podal podnet na preskúmanie zákonnosti rozhodnutia o využití územia a prokuratúra skutočne našla nedostatky v rozhodnutí, ktoré vydal stavebný úrad v Žiari nad Hronom. Ten preto konanie zastavil a mesto Kremnica vyzvalo, aby doplnilo záväzné stanovisko banského úradu. V máji banský úrad, na základe žiadosti mesta, vydal záväzné stanovisko, v ktorom s vybudovaním vodozádržných opatrení súhlasil. Podľa Dagmar Szarvasovej, vedúcej Stavebného úradu v Žiari nad Hronom, v povoloňovacom procese chýba už iba správna identifikácia parciel, ktorý musí vypracovať Katastrálny úrad. Potom už stavebnému úradu nebude nič brániť vo vydaní nového rozhodnutia.

Jaroslav Slašťan, ktorý podnet na mesto Kremnica podal, sa podaním podnetu neuspokojil a zverejnil otvorený list primátorky, v ktorom ju vyzval, aby prijala osobnú zodpovednosť. "Otvorene si priznajte chybu a prijmite zodpovednosť za tento skutok, pretože neznalosť zákona nikoho neospravedľňuje," píše v liste, ktorý údajne podpísalo dvadsaťdva odborníkov z mimovládnych organizácií, súčasných i bývalých pracovníkov ochra-

ny prírody a vedci z akademického prostredia. Dnes Slašťan priznáva, že kritika protipovodňových opatrení bola neoprávnená. "Z toho zásahu sa biotop rýchlo spamätal, vyzerá to dobre" povedal po prednáške na festivale Envirofilm. Teraz by dokonca privítal, keby jazierka boli plné vody celoročne, aj v nich totiž bujnie život. "Výstavba biotopu v značnej miere poškodila, napriek tomu môže ich vybudovanie rozšíriť druhovú pestrosť, hlavne, čo sa týka fauny – vtáky, hmyz a obojživelníky, ktoré sú viazané na vodu, respektíve vodné biotopy. Je priskoro hovoriť o tom, či bude zvýšená druhová diverzita na lokalite, prípadne akými druhmi, ako aj priskoro na tvrdenie, že bude zvýšená početnosť ohrozených a chránených druhov na lokalite. Vybudovaním vodozádržných opatrení bol vykonaný zásah do biotopu. To je fakt a toho sa držím," hovorí, dnes už poslanec, Jaroslav Slašťan.

"Poškodeniu biotopu sa dalo predísť, stačilo vyvolať pripomienkové konanie. Keby boli nádrže posunuté a pár metrov, nemuselo sa stať, že bude biotop poškodený a nemusel sa biotop z toho spamätávať." Na otázku, či sa podpísaní ekológovia zaujímajú o biotop aj naďalej odpovedal: "S niektorými ekológmi som v kontakte, boli sme sa na mieste pozrieť. Príroda je dokonalá a dokáže sa vyrovnáť aj s podobnými zásahmi. Lokalita si vyžaduje ešte minimálne dva roky monitorovania početnosti ohrozených chránených druhov, ktoré sa na nich vyskytujú. Až potom príde čas hovoriť či je to dobré. Ešte je zavčasu."

Že biotop sa regeneruje potvrdil aj prednosta Obvodného úradu životného prostredia v Banskej Štiavnici Vladimír Gálik. "Biotop sledujeme, osobne som sa na mieste bol nedávno pozrieť. Výstavbou protipovodňových opatrení síce došlo k narušeniu biotopu, pomaly sa to ale vracia do pôvodného stavu, dobre sa regeneruje a dá sa konštatovať, že biotop zničený nebol." Keďže povolenia boli vystavené v súlade so zákonom, konanie voči mestu Kremnica už bolo uzavreté. Problém podľa Gálika bol v tom,



Primátorka Zuzana Balážová na kontrole protipovodňových opatrení spolu s autorom projektu, Ladislavom Hudákom zo spoločnosti Vodales, s.r.o.

že o prítomnosti biotopu na tomto území nikto nevedel. "Toto územie budeme sledovať aj naďalej a v spolupráci so štátnou ochranou prírody sa pokúsime vyhlásiť toto územie za maloplošne chránené," hovorí Gálik.

Napriek tomu, že dotknuté orgány kauzu uzavreli, Jaroslavovi Slašťanovi aj s odstupom času stále pripadá nevyriešená. "Stále tu visí otáznik a ten sa týka zodpovednosti za poškodenie biotopu. Kto je za to zodpovedný?" pýta sa Slašťan.

Primátorka Zuzana Balážová

bola od začiatku presvedčená, že vybudovaním vodozádržných objektov sa vytvorili vhodné podmienky pre plošné rozšírenie druhov žijúcich na Prechodných rašeliniskách a trasoviskách. „Pravidelne navštevujem lokalitu s jazierkami na Kalvárii a sledujem jej vývoj. Vodné plochy priniesli do krajiny život a prospeli mokradi, ktorá je v ich blízkosti,“ konštatuje primátorka s uspokojením.

Mesto Kremnica získalo na realizáciu vodozádržných opatrení 20 000 € z Druhého realizačného

projektu programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR pre rok 2011. Z týchto prostriedkov boli vybudované zaskávacie ryhy a jamy, ktoré zadržia minimálne 10 000 metrov kubických dažďovej vody v krajine. Projekt trval 5 mesiacov, od 1. novembra do 31. marca a podieľalo sa na ňom 10 ľudí z úradu práce v rámci vytvorenia sezónnej pracovnej príležitosti aj pre znevýhodnené skupiny občanov, ktorí si nedokážu nájsť prácu na štandardnom trhu práce.

Silver Jurtinus



VYSOKÁ ŠKOLA EKONÓMIE A MANAŽMENTU VEREJNEJ SPRÁVY V BRATISLAVE

Príležitosť ŠTUDOVAŤ na vysokej škole V ŽARNOVICI bez prijímacích skúšok

Súkromná Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave, ktorej vláda SR udelila štátny súhlas na pôsobenie, uskutočňuje vzdelávanie v akreditovaných študijných programoch. V akademickom roku 2013/2014 ponúka VŠEMVS akreditované bakalárske a magisterské študijné programy v dennej a externej forme štúdia.

AKREDITOVANÉ BAKALÁRSKE ŠTUDIJNÉ PROGRAMY:

- „bakalár“ - študijný program Verejná správa (1. st.)
- „bakalár“ - študijný program Manažment malého a stredného podnikania v regiónoch (1. st.)
- „bakalár“ - študijný program Komunálna bezpečnosť (1. st.)

AKREDITOVANÉ MAGISTERSKÉ ŠTUDIJNÉ PROGRAMY:

- „magister“ - študijný program Verejná správa (2. st.)
- „magister“ - študijný program Manažment malého a stredného podnikania (2. st.)

Informačno-konzultačné stredisko Žarnovica,

E-mail: zarnovica@vsemvs.sk

tel.: 0911 193 189

TERMÍN PODANIA PRIHLÁŠOK:

DO 30. JÚNA 2013



VŠEMVS www.vsemvs.sk

Mestská zeleň v Kremnici prekvitá

Oddelenie mestskej zelene sa osem mesiacov v roku stará o 25 hektárov zelených plôch v intraviláne mesta. O práci oddelenia hovorí jeho vedúca **Andrea Mutňanská**.

Na oddelení pracuje spolu sedem zamestnancov, okrem vedúcej oddelenia Andrei Mutňanskej aj traja pracovníci a tri pracovníčky starajúci sa o údržbu zelených plôch. Tí pracujú však iba sezónne, od apríla do novembra, aj keď prácu by im vedúca našla aj po celý rok. "Že má oddelenie iba sezónnych pracovníkov je takto zaužívané už šesťnásť rokov. Svojich pracovníkov by som vedela zamestnať aj v zimnom období, najmä na výrub drevín a náletových drevín, ktorý sa môže realizovať iba počas vegetačného kľudu. Napríklad na Kalvárii, kde sa nachádza mnoho nestabilných drevín, ale aj na iných miestach v intraviláne mesta, ktoré nestíhame skrásťovať počas sezóny," hovorí Andrea Mutňanská.

Trávniky v meste pracovníci oddelenia kosia aspoň dvakrát ročne. "Počas leta kosíme 25 hektárov trávnatých plôch, ktoré sú na mestských pozemkoch. Prioritou je samozrejme námestie a centrum mesta, ktoré musíme udržiavať v istom štandarde. Trávnik na námestí sa kosí sedem až desaťkrát, futbalové ihrisko sme minulý rok kosili dvadsaťkrát, čo je takmer každý týždeň v sezóne. K tomu

nám v ostatnom čase pribudol aj Štadión Rudolfa Čillíka na Skalke a zrekultivovaná skládka Ovčín, ktorú musíme pravidelne kosiť. Plochy nám pribúdajú a aj dvojnásobný počet koscov by bol málo, aby sme stíhali kosiť všetky plochy. Jeden kosec sa pritom počas leta mesiac venuje rezaniu kríkov a živých plotov, celý mesiac kosia trávnaté plochy teda iba dvaja."

Tri pracovníčky mestskej zelene trávniky po koscoch vyhrabávajú, okrem toho však aj vysádzajú kvetiny a kríky, prihnojujú kvetinové záhony, okopávajú, polievajú a odburiňujú zelené plochy s okrasnými rastlinami. Revitalizovať zanedbané plochy začali v roku 1999 parkoviskom Jeleň. "Vytvorili sme tam trávnik s kríkovou časťou, lavičkami a alejou čerešní. Postupne sme revitalizovali plochu pod zámkom, pred poliklinikou alebo pred kinom Akropola. Staráme sa o kvetinové záhony na pomníku SNP, v parku pri bývalých WC, na pešej zóne alebo pri úrade práce. V dolnej škôlke mali deti málo zelene a v letných mesiacoch priveľa slnka. Preto sme sa rozhodli vlni pri príležitosti festivalu Envirofilm ozeleniť práve túto časť mesta. Vy-

sadili sme za pomoci samotných detí niekoľko vzrastlých stromov a takmer stovku kríkov. Zeleň však potrebuje čas, finálny výsledok sa dostaví až po niekoľkých rokoch, rovnako ako na námestí," hovorí Andrea Mutňanská. Najbližšie sa pripravujú na skrásenie Mestského kultúrneho strediska, to ale až potom, keď bude opravený príľahlý chodník, osadené lavičky a informačná tabuľa. "Snád už na jeseň by sme mohli priestor pred MsKS vysadiť trvákami a cibulovinami, aby bol záhon svieži celoročne."

Časť povinností mestskej zelene, ktoré verejnosť vníma veľmi citlivo, sú výruby stromov. "Treba si uvedomiť, že aj stromy dožívajú svoj vek, niektoré majú zlý zdravotný stav, treba ich vyrúbať a nahradiť niečím novým a zelené plochy pretvárať," hovorí Andrea Mutňanská. K výrubom stromov sa v Kremnici vyjadrujú aj pamiatkari, pretože k pamiatkovej ochrane patrí aj zeleň. Objektmi zelene navrhnutými do zoznamu pamätihodností obce (podľa § 14 pamiatkového zákona) sú napr. aleja Kalvárie, lipová aleja na ulici ČSA aj lipová aleja pozdĺž staničného chodníka. "Práve občania bývajúci na ulici ČSA často žiadajú zredukovať aleju, ale to nie je možné. Lipy sa snažíme každý rok orezávať bezpečnostnými rezní, dávame viazať koruny stromov, aby nedošlo k rozštípeniu, ale lipy by určite mali byť zachované. Pôsobia ako vetrolamy, zadržávajú vodu v tej časti mesta. To, že listy upchávajú žľaby nie je adekvátnym odvodnením na výrub dreviny. Keď prechádzam staničným chodníkom spolu s arboristami, s ktorými vieme dreviny na ošetrovanie, sú každoročne uchvátení jedinečnosťou tejto vyše storočnej aleje" vysvetľuje Andrea Mutňanská. Okrem lipovej aleje v Kremnici rastú aj ďalšie chránené dreviny, napríklad tisy v Zechenterovej záhrade, lipa



na Banskej ceste alebo sekvojovec na Kollárovej ulici. Najstarší strom v Kremnici – vyše tristoročný dub v Zechenterovej záhrade, ktorý je na svoj vek pomerne vitálny, má v správe Správa chránenej krajiny oblasti Štiavnické vrchy.

Pracovníci oddelenia likvidujú aj invazívne rastliny, napríklad boľševník obrovský alebo pohánkovec japonský, ktoré sa likvidujú ťažko, kosenie totiž nepomáha, rastliny sa preto likvidujú pomocou totálnych herbicídov. "Niektoré plochy sa nám podarilo vyčistiť, napríklad pri potoku pri bašte sa nám rastliny podarilo zlikvidovať úplne. Horšie je, ak si to ľudia pestujú v záhrade ako raritu a potom sa im to začne množiť až k susedom a vznikajú zbytočné susedské spory. Občiansko-právne spory vznikajú aj pri drevinách, ktoré rastú na pozemku, kde majiteľovi nevadia a ktorý k nim má nejaký vzťah, vadia však susedom. To sú spory, do ktorých orgán ochrany prírody, teda mesto Kremnica zasiahnuť nemôže, môže vlastníka vyzvať, aby drevinu asanoval, len v tom prípade ak má drevina zlý zdravotný stav, a tým ohrozuje bezpečnosť občana alebo môže spôsobiť materiálnu ujmu."

Oddelenie mestskej zelene už sedem rokov prevádzkuje aj kompostovisko, ktoré už má prvé výsledky – zeminu, ktorú používajú v prípade potreby. Na kompostovisko môžu občania doviezť lis-

tie, trávu a zelený odpad z kvetín. Konáre skladujú na pile a raz ročne ich štiepkujú, štiepku pridávajú do kompostu. Žiaden iný biologický odpad na kompostovisko sa vozit' nesmie. Kompostovisko má kapacitu 10 ton kompostu ročne. Uloženie akéhokoľvek odpadu treba preto vopred oznámiť na telefónnom čísle: 045/6700625 alebo 045/6742951. Oddelenie ponúka občanom dvakrát ročne, na jar a na jeseň, aj odvoz dreveného odpadu z rodinných domov. Občania si na túto službu už zvykli a využívajú ju. "Na začiatku sme odvážali 0,5 ton konárov, v tomto roku to bolo 10,8 ton dreveného odpadu," hovorí Andrea Mutňanská.

Ročný rozpočet oddelenia pre rok 2013 je 73 466 € na celú sezónu. Stroje majú v prenájme od mestských lesov Kremnica. V súčasnosti hľadajú aj ďalšieho sezónneho pracovníka, ak máte záujem, ozviť sa na tel. číslo 0911 218 133.

Vedúca Oddelenia mestskej zelene Andrea Mutňanská spolu s Komisiou pre hodnotenie úpravy zelene a vianočnej výzdoby oceňujú jednotlivcov a bytové spoločenstvá v súťaži Záleží vám na našom okolí. "Niektorí jednotlivci, ale aj celé bytové spoločenstvá sa o svoje bezprostredné okolie starajú naozaj príkladne, preto ich chceme oceniť aspoň morálne. Má zmysel skrásťovať svoje okolie pre seba, ale aj pre ostatných."

Silver Jurinus



Sprievodné podujatia ENVIROFILMU 2013 naučili kremnické deti ako recyklovať staré spotrebiče

Organizátori festivalu filmov o životnom prostredí ENVIROFILM 2013 v spolupráci so združeniami výrobcov EKOLAMP Slovakia a ENVIDOM pripravili deťom z Kremnice divadelné prekvapenie a netradičný výtvarný workshop, ktoré prispeli k šíreniu environmentálneho ducha festivalu.

V kine Akropola spievalo, tancovalo a zabávalo sa približne 100 detí z materských škôl a prvého stupňa základných škôl a spolu s pedagógmi si tak vychutnali bábkové divadielko „NEPATRÍME NA SMETISKO“. Staršie deti zo základných škôl zas mohli premeniť vyradené pračky na umelecké diela.

Divadielko zavítalo do Krem-

nice vďaka združeniam výrobcov elektrozařízení EKOLAMP SLOVAKIA a ENVIDOM, ktoré zabezpečujú zber a recykláciu elektroodpadu po celom území Slovenska. „Je to príbeh o odvážnej chladničke Julke, ktorá chce zachrániť seba i svojich kamarátov pred smutným koncom na smetisku. V tejto interaktívnej rozprávke s chytľavými pesničkami majú aj deti svoju úlohu pri záchrane hlavných hrdinov. Teší nás, že sme ako partneri ENVIROFILMU 2013 mohli zavítať aj do Kremnice a aj tu naučiť tých najmenších, že staré spotrebiče patria do zberu“, vysvetľuje Jana Naháľková, PR & Marketing manažérka združenia ENVIDOM. Divadielko putuje po celom Slovensku, a tak sa Julka

stala hrdinkou už tisícok detí.

Šiestaci a deviataci zo základných škôl v Kremnici si zas mohli vyskúšať netradičné maľovanie na staré pračky. „Zmeniť myslenie ľudí a naučiť ich novým návykom je proces dlhodobý. Preto aj pri environmentálnej výchove je najlepšie začať už od detstva. Vďaka bábkovému divadlu a maľovaniu na spotrebiče môžeme deťom jednoducho vysvetliť, ako správne nakladať s elektroodpadom, ktorý nepatrí na smetisko. Treba ho znieť na zberný dvor alebo naspäť do predajní, lebo len odtiaľ sa môže dostať na ekologickú recykláciu“, dodáva Gabriela Bogdányová zo združenia EKOLAMP Slovakia.

(51)



Spoločnosť sa posudzuje podľa toho, aká je starostlivosť o toho najslabšieho

Od prvého apríla mesto Kremnica poskytuje takzvanú odľahčovaciu službu, ktorá je prioritne určená rodičom detí s ťažkým zdravotným postihnutím. Cieľom odľahčovacej služby je "odľahčiť" matkám, ktoré sa o svoje ťažko postihnuté dieťa starajú 24 hodín denne 7 dní v týždni.

"S pani primátorkou sme sa niekoľkokrát stretli a krokom za krokom sme analyzovali situáciu, potreby postihnutých detí a ich rodín", hovorí Margita Schmidtová, riaditeľka Súkromného detského integračného centra v Kremnici, ktorá pomáhala pri príprave odľahčovacej služby ako odborný garant. "Spracovali sme zoznam detí, ktoré by pripadali do úvahy a prioritne sme vybrali tie s najakútnejšími stavmi", hovorí.

Službu zatiaľ využívajú dve rodiny, no v Kremnici je približne dvadsať rodín s ťažko postihnutým dieťaťom, ktoré by túto službu mohli využiť. "Referencie z rodín sú veľmi pozitívne. Veľmi to akceptujú, odľahčovacia služba skutočne plní svoju úlohu v celom tom kontexte, ako je myslená v zákone a ako si to vyžadujú deti. Keďže rodičia sedeli so mnou niekoľkokrát, boli informovaní, čo je možné poskytnúť, aké sú ich povinnosti, ako majú usmerniť deti, čo môžu opatrovatelky robiť a za čo zodpovedajú. Dôležité je, že nielen rodičia, ale aj deti reagujú veľmi pozitívne a dá sa povedať, že práve rozšírenie sociálneho kontaktu je veľmi významnou súčasťou preklenutia izolácie dieťaťa v rámci istej spoločnosti", hovorí Margita Schmidtová.

Ťažko postihnuté deti sú podľa

nej veľmi ohraničené, majú kontakt iba so svojou rodinou a nastáva problém, keď majú ísť k cudziemu lekárovi, keď sa majú kontaktovať s ďalšími ľuďmi. Sociálny kontakt vnímajú ako veľmi stresujúci, preto sociálny kontakt, aj cez odľahčovacie služby je pre tieto deti veľmi dôležitý a umožňuje im znížiť ich sociálnu izoláciu. "Ak sa podarí pre tieto deti rozšíriť ich sociálne prostredie, ich strach je ďaleko menší, lebo zistia, že to širšie sociálne prostredie ich neohrozuje a že môžu cítiť pocit bezpečia aj mimo rodiny."

Sociálna izolácia však nehrozí len postihnutým deťom, ale aj ich rodičom, ktorí sa o dieťa musia starať vo dne v noci. "Sociálny kontakt takýchto rodičov sa ohraničuje na rodinu, na veľmi postihnuté dieťa, ale širší sociálny kontakt u nich absentuje. Potrebujú podporu, preto sme s nimi v kontakte, môžu prísť, keď majú potrebu, konzultujú veci s nami. Psychický tlak na tie rodiny je obrovský a majú svoju hlbokú úctu, že to takto dobre zvládajú," hovorí Margita Schmidtová. Mesto v súčasnosti zamestnáva desať opatrovateliek, ich počet sa kvôli zvyšujúcemu záujmu o opatrovatel'skú službu čochvíľu zvyšuje. Opatrovateľská služba podľa Petry Mikovej, z Úseku sociálnych vecí a zdravotníctva mestského úradu, funguje už od roku 2004 a starší občania mesta ju aj radi využívajú. "V súčasnosti máme 16 klientov, ale evidujeme záujem ďalších," hovorí Miková. "Opatrovateľky pracujú iba od pondelka do piatku od 7.00 do 15.00, cez víkendy a sviatky túto službu neposkytujeme. Fyzická osoba, ktorú opatrujú,

má možnosť využiť odľahčovaciu službu 30 dní do roka."

Primátorka Zuzana Balážová však vníma ako problém, že rodiny môžu odľahčovaciu službu využiť iba v rozsahu dní, nie hodín. "Ak matka potrebuje ísť napríklad k zubárovi len na dve hodiny, aj tak si musí vyčerpať celý deň. Problém je v tom, že nie je možné čerpať opatrovatel'skú službu po hodinách, ale iba po dňoch." Cieľom odľahčovacej služby je totiž nevyhnutný odpočinok opatrovateľa a je myslená ako "dovolenka" opatrovateľa ťažko postihnutého človeka. "Určite sa obrátim na poslancov Slovenskej národnej rady a budem ich žiadať o zmenu zákona, aby sa táto služba dala využívať po hodinách, nie len po celých dňoch," hovorí Balážová.

Podľa Margity Schmidtovej bude do budúcnosti nutné veľmi intenzívne uvažovať o dennom stacionári. "Kremnica ho veľmi potrebuje, nielen z ľudského, sociálneho hľadiska, ale aj vzhľadom k fungovaniu rodín. Máme v Kremnici deti, ktoré sú medzi dvadsiatkou a tridsiatkou a hľadáme spôsob kam ich začleniť. Tie deti sú mobilné, veľmi hlboko mentálne retardované a izolované vo svojich domácnostiach, čo je veľmi na škodu vecí. S tými deťmi sa dá pracovať, dá sa zvýšiť ich kvalita života, a kvalita života ich rodín i sociálneho prostredia. Spoločnosť sa vždy posudzuje podľa toho, aká je starostlivosť o toho najslabšieho a toto je jedna z priorit, ktorú bude treba v našom meste riešiť aj do budúcnosti," uzatvára Margita Schmidtová.

Silver Jurtinus

Žobranie v našom meste

Dať pár centov bezdomovcovi, keď o ne žobre, je pomoc chudákovi, alebo podporovanie človeka, aby porušoval verejný poriadok a obťažoval ľudí okolo seba? Na túto otázku si každý musí odpovedať sám. Ja by som v tomto článku chcel vysvetliť, ako to vnímam ja osobne, prípadne celý útvar našej polície a myslím si, že aj vedenie tohto mesta.

Vzhľadom k tomu, že zákon žobranie neoznačuje ako priestupok a ani iné zákony takéto konanie nezakazujú, nemôže ho preto zakázať ani mesto všeobecne záväzným nariadením. V poslednej dobe sa rozmohlo v našom meste žobranie, pričom žobre prakticky pár jednotlivcov, z ktorých väčšina nemá v našom meste ani trvalý pobyt. Žobrá najmä v centre mesta, kde je zvýšený pohyb ľudí, pričom ich terčom sú naši občania, ale najmä návštevníci nášho mesta – turisti. Ich dôvody, prečo žobrujú, a ciele, ktoré deklarujú pri žiadaní peňazí a na aké budú použité vyžobrané peniaze sú rôzne a málo kedy sú pravdivé. Na základe poznatkov z našej praxe získaných v teréne, ale aj vďaka kamerovému

systemu je až 90% vyžobraných peňazí použitých na zabezpečenie pitného režimu vo forme najlacnejšieho vína v plastových fľašiach nemenovaných značiek, ktoré kupujú pravidelne v tých istých predajniach. A tu nastáva z nášho pohľadu problém. V prvom rade začnú alkohol požívať na verejnosti, pričom im neprekáža prítomnosť detí, turistov a okrem našej uniformy asi nikoho. Nakoľko sa jedná o ľudí, ktorí rozhodne nežijú zdravý životný štýl, stačí im už len málo toho kvalitného moku a nastáva ďalší problém. Rýchlo sa dostanú do takeého stavu, že svojím správaním vzbudzujú verejné pohoršenie už u viacerých okoloidúcich, nadávajú si navzájom a hrubo sa správajú. Potrebu akúkoľvek vykonajú kdekolvek, až ich nakoniec opustia posledné sily a zvalia sa, kde to na nich príde. Týmto problémom vyvrcholí a nik nevie čo s nimi. Nie je zriedkavé, že tí istí ľudia, ktorí takémuto chudákovi dajú tých pár centov, už za pár hodín oznamujú na náš útvar, že niekde leží alebo sa neprístojne správa v centre mesta a žiadajú, aby sme s tým niečo urobili. Problém je v tom, že veľa

možností nie je. Záchranka takehoto „pacienta“ odvezie iba vo výnimočných prípadoch. Naša hliadka ho nemá odviezť kde, lebo žiadny trvalý pobyt nemá a ani jeden jeho „kamarát“ ho zrazu nepozná. Protialkoholické izby neexistujú a tak nastane dilema, čo robiť a ako pomôcť a vyriešiť vzniknutú situáciu. Nehovoriac o tom, že následne postihnúť takehoto človeka je v zmysle dnešného právneho systému prakticky nemožné. Je jasné, že počiatok problému nastal práve vtedy, keď sa niektorí z nás podujali urobiť dobrý skutok a prispeli do natiahnutej ruky. Nakoľko sa v krátkej dobe bude po našom meste pohybovať viac turistov a určite každý z nás by chcel, aby si z nášho mesta odniesol čo najpríjemnejší pocit a vrátil sa s radosťou viackrát, skúste čo i len trochu zväziť vyššie uvedené. V tomto smere by sme radi uvítali aj vašu pomoc a v prípade, že vás niekto bude žobraním obťažovať alebo budete svedkom takehoto konania, oznámte uvedené na bezplatné telefónne číslo 159. Ďakujeme.

Mgr. Roman Brhlik, náčelník MsP
foto: MsP

Zo zápisníka Mestskej polície

Mestská polícia v Kremnici riešila za obdobie mesiac marec – máj 2013 celkovo 341 priestupkov. Z uvedeného počtu bolo 33 priestupkov v zmysle zákona odložených alebo uložených, 128 priestupkov bolo riešených napomenutím a 131 bolo riešených v blokovom konaní. 37 priestupkov je v stave objasňovania. Najväčší bol počet priestupkov na úseku bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, konkrétne 157 priestupkov. 74 priestupkov porušenia VZNč.12/11 pitie alkoholu na VP, 28 priestupkov proti verejnému poriadku, 19 priestupkov proti majetku, 14 priestupkov proti občianskemu spolunažívaniu. Za toto obdobie nebola na útvar MsP predvedená žiadna osoba a donucovacie prostriedky boli použité v 13 prípadoch. Odchytených bolo 12 psov. V rámci pultu centralizovanej ochrany bolo vykonaných 65 výjazdov.

Zlá palica, zlá!

Dňa 27. 4. 2013 vo večerných hodinách sa 40 ročný Eduard B. z Kremnice nachádzal v zlom psychickom rozpoložení. Svoju depresiu sa rozhodol vyriešiť jednoducho a rýchlo. Zobral palicu, vyšiel pred dom a hľadal vhodný objekt, na ktorý preniesie bez váhania svoj nemilosrdný, ale spravodlivý hnev. Na šťastie nás všetkých uvedenou ulicou nik v tom čase neprechádzal, a tak jeho pohľad zaujali sklenené okná na okolitých budovách. Po krátkom povzbudzovaní s výrazom boha pomsty zaútočil na prvé okno a postupne neúnavne pokračoval na ďalšie. Keď sa zdalo, že je všetkému koniec a Eduard B. ukončil svoju misiu, rozhodol sa k poslednému úderu. V tom momente, ale zrejme zabudol na získané vedomosti zo základnej školy v oblasti fyziky, lebo potom ako netrafil okno, ale rám, jeho palica sa prudko odrazila, vrátila a skončila na jeho čele a on sám v momente na zemi. Potom, ako sa jeho rod. príslušníci poriadne vysporiadali s vinníkom – palicou, privolali k zranenému druhovi sanitku, ktorá ho odviezla na ošetrovanie. Nakoľko celú vec nasnímal kamerový systém, boli zbytočné aj tie najbizarnejšie príbehy zúčastnených o tom, kto rozbil okná a ako došlo k zraneniu. Vec je riešená útvarom MsP pre podozrenie z naplnenia podstaty priestupku proti majetku.

Útočil bez strachu – ale aj dôvodu!

Dňa 16. 5. 2013 v popoludňajších hodinách sa 20 ročný Erik G. z Kremnice rozhodol vyskúšať reakciu vodičov a pri prechádzaní cez cestu na Ul. J. Horvátha za budovou štátnej mincovne úmyselne pomaly obmedzil prichádzajúce OMV. Nakoľko vodič musel z uvedeného dôvodu zastaviť, jeho spolujazdec neodolal a po vystúpení sa opýtal Erika G., prečo takto ohrozuje seba a aj ostatných. To ale nemal robiť, lebo dostal riadne vysvetlenie, kto je tu pán. Celú situáciu spozoroval z okna 17 ročný Eduard B. z Kremnice, ktorý sa nachádzal doma na Ul. J. Horvátha. Potom, ako zbadal z okna pred domom osobné motorové vozidlo, ktoré zastavilo pred ich domom a ako sa spolujazdec rozpráva s jeho susedom – kamarátom, usúdil, že dvojčlenná osádka osobného motorového vozidla jednoznačne ohrozuje kamaráta, napriek tomu, že sedeli v aute a agresívnejšie sa správal jeho kamarát, pričom pred domom sa v tom čase nachádzalo ďalších 20 jeho susedov. Eduard B. sa rýchlosťou blesku presunul z domu k vozidlu a neohrozene s nasadením vlastného života sa pustil do zachraňovania svojich blízkych tak, že niekoľkokrát kopol do predných a zadných dverí vozidla a následne päšťou vyskúšal odolnosť okien na vozidle. Jeho záchrannú misiu ukončil jeho otec a následne privolaná hliadka MsP. Eduard B. sa následne na útvar MsP musel vyrovnáť s totálnou nechápavosťou hliadky MsP, keď nevedeli pochopiť jeho „úplne normálne dôvody“ na takéto konanie. Vo veci ďalej koná útvar MsP.



50 rokov Špeciálnej základnej školy internátnej v Kremnici

„Deti si nikdy nebudú pamätať drahé veci, ktorými ste ich obdarovali, ale spomenú si na city, ktorými ste ich zahrnuli.“ (Richard L. Evans)

Čože je to päťdesiatka? Spieva sa v jednej pesničke. 50 rokov života školy, inštitúcie, to je množstvo detí, učiteľov, vychovávateľov, ľudí, ktorí žili životom detí, ktorí im dávali lásku a starostlivosť. A samozrejme množstvo príbehov a udalostí. 1. novembra 2012 si Špeciálna základná škola internátna (ŠZŠI) v Kremnici pripomenula 50. výročie svojho vzniku.

Z histórie

Budova Spojenej školy internátnej v Kremnici bola v minulosti využívaná ako Krajský detský domov v Kremnici – ako ústav so zvýšenou výchovnou starostlivosťou. Tento ústav bol zriadený 1. septembra 1955 v budove Ing. Viktora Rakšáňniho vo štvrti kpt. Nálepku č.563, s kapacitou 35 detí vo veku od 6 do 15 rokov. Ústav zamestnával 8 zamestnancov, z toho 5 výchovných a 3 pomocných. Riaditeľom bol p. Ján Lehmann. Chovanci boli v domove umiestňovaní na 80% na základe uznesenia Ludových súdov a Úradní ochrany mládeže pre rozličné trestné činy. Pre nedostatok priestoru chovanci navštevovali Osemročnú strednú školu v Kremnici. Dňom 1. januára 1957 bol domov premenovaný na Detský domov so zvýšenou výchovnou starostlivosťou.

Začiatky našej školy

Na základe rozhodnutia ONV – odboru školstva a kultúry v Žiari nad Hronom bola dňom 1. 10. 1962 v tunajšom domove zriadená osobitná škola internátna. Chovanci bývalého detského domova boli postupne premiestňovaní do iných detských domovov. Zásľuhu na založení školy mali Michal Jančo (vtedajší vedúci odboru školstva v Žiari nad Hronom), Václav Vítek (okresný školský inšpektor) a Ján Lehmann (riaditeľ ZŠIN v Kremnici), teda učители, ktorým osud a vzdelávanie mentálne postihnutých detí nebol ľahostajný.

Prvou riaditeľkou novozaloženej OŠI bola Oľga Lehmannová, ktorá túto funkciu vykonávala až do roku 1989. Vyučovanie prebiehalo v dvoch triedach a zabezpečovali ho dvaja učители. Neskôr v priebehu školského roka 1962/63 bola otvorená ďalšia – tretia trieda a vyučovací proces vykonávali traja učители. Výchovnú starostlivosť v internáte zabezpečovalo 5 vychovávateľov. Škola sa v priebehu ďalších rokov stále rozrastala. So súhlasom bývalého ONV – OŠ v Žiari nad Hronom sa v roku 1976 odkúpil rodinný dom v susedstve školy, ktorý bol po prestavbe a úpravách v školskom roku 1978/79 daný do prevádzky ako internát pre 25 detí s nariadenou ústavnou výchovou (neskôr ako internát pre dievčatá i priestory ŠMŠI). Dňa 1. 9. 1984 bola zriadená ŠMŠI pri OŠI. Jej priestory sa nachádzali v budove internátu dievčat neďaleko školy. Do ŠMŠI prichádzali deti z dojčenských ústavov, z DD alebo zo sociálne slabších rodín. Výchovno – vzdelávaciu starostlivosť im



poskytovali 2 učiteľky MŠ a 2 pomocné vychovávateľky. Z dôvodu nedostatku priestorov pre výučbu pracovného vyučovania bol v roku 1986 odkúpený ďalší rodinný dom v blízkosti školy. Boli tu vybudované dielne pre prácu s drevom, kovom a taktiež kuchynka a krajčírka dielňa. V okolí budovy sa nachádzala záhrada, ktorá dodnes tiež slúži na vyučovanie predmetu pestovateľské práce.

V školskom roku 1996/97 sa stal novým riaditeľom OŠI PaedDr. Peter Klimek, (ktorý je riaditeľom dodnes). V tomto roku mala škola 14 učiteľov a vyučovanie prebiehalo v 11 triedach, ktoré boli umiestnené v 3 budovách. Zriadené boli 2 internáty – pre chlapcov a pre dievčatá. Bolo v nich ubytovaných 68 detí (55 s nariadenou ústavnou výchovou a 13 dochádzajúcich). V školskom roku 2006/2007 boli v správcovstve ŠZŠI v Kremnici 2 objekty, a to hlavná budova školy a objekt školských dielní. Internát pre deti na týždenný pobyt bol v tomto roku presťahovaný do priestorov internátu ZŠ pre sluchovo postihnutých v Kremnici.

Začiatky Spojenej školy internátnej v Kremnici

Rozhodnutím Krajského školského úradu v Banskej Bystrici bola ku dňu 31. 10. 2010 zrušená ŠZŠI a jej právnym nástupcom sa stala Spojená škola internátna s účinnosťou od 1. 11. 2010. Vznikla spojením plno organizovanej Špeciálnej základnej školy internátnej na Ul. Sama Chalupku a dvoch menších škôl, ktoré sú umiestnené v zdravotníckych zariadeniach. Ide o Základnú školu pri zdravotníckom zariadení na ulici ČSA v Kremnici a Základnú školu pri detskej ozdravovni Slniečko na Kremnických Baniach.

V školskom roku 2011/2012 bol otvorený prípravný ročník v Špeciálnej základnej škole a taktiež trieda pre žiakov s autizmom alebo ďalšími pervazívnymi vývinovými poruchami a mentálnym postihnutím. Prípravný ročník je určený hlavne pre deti s poruchami reči, s

nedostatočnou školskou zrelosťou a pripravenosťou a pre deti s odloženou školskou dochádzkou. V prípravnom ročníku ponúka naša škola zaškolenie 6-ročných detí, bezplatnú logopedickú starostlivosť, individuálnu výchovno-vzdelávaciu činnosť, odbornú výchovnú starostlivosť, odborný diagnostický proces a rôzne terapie na odstránenie vývinových porúch. Triedy pre žiakov s autizmom a mentálnym postihnutím umožňujú: nácvik a rozvoj komunikácie, rozvíjanie sociálnej terapie, rôzne terapeutické prístupy pri práci (pohybová terapia, muzikoterapia, TEACH program, atď...), individuálnu výchovnovzdelávaciu starostlivosť, odborný diagnostický proces, atď...

Ako je to dnes

V súčasnosti má Spojená škola internátna 3 spomínané organizačné zložky, a to: Špeciálna základná škola internátna, Základná škola pri zdravotníckom zariadení a Základná škola pri detskej ozdravovni Slniečko. Špeciálna základná škola internátna je momentálne po komplexnej rekonštrukcii. Bol zakúpený nový nábytok, zmodernizovala sa počítačová učebňa, školské dielne, školská kuchynka. Dokúpilo sa záhradné náradie, televízory a DVD do tried, interaktívne tabule. Naša škola poskytuje základy vzdelania a výchovy pre deti so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami, teda deti s ľahkým, stredným a ťažkým stupňom mentálneho postihnutia. Výchovno-vzdelávací proces zabezpečuje kolektív pedagogických pracovníkov, ktorí sú plne kvalifikovaní a kompetentní na to, aby žiakov čo najlepšie pripravili pre praktický život. Súčasťou kolektívu zamestnancov je aj školský psychológ a logopéd. V popoludňajších hodinách môžu žiaci navštevovať školský klub a rôzne záujmové útvary na škole, ako: tvorivo-dramatický krúžok, športový krúžok, keramický krúžok, krúžok šikovných rúk. Škola spolupracuje aj s rôznymi organizáciami, ako: Mestská polícia, mestská knižnica, Dom dôchodcov, Múzeum mincí a

medailí, Ústav hygieny a národného zdravia, atď... V priebehu školského roka sa zapájame do rôznych aktivít a akcií, a to: Kremnické jablko, Vianočné trhy, Deň Zeme, MDD, Športové turnaje, Deň lesov, výtvarné súťaže, atď...

Základná škola pri zdravotníckom zariadení na Ulici ČSA plní rovnaké ciele ako bežné školy. Žiak je po prijatí do ZZ zaradený do výchovno-vzdelávacieho procesu na základe odporúčania ošetrojúceho lekára. Žiak na hodinách jednotlivých predmetov nadväzuje na posledné učivo z kmeňovej školy, rozsah učiva sa prispôbuje aktuálnemu zdravotnému stavu a momentálnym možnostiam a schopnostiam žiaka. Súčasťou školy je aj ŠKD, ktorý pomáha zabezpečiť komplexný rozvoj osobnosti žiaka a vytvára podmienky na uspokojovanie jeho záujmov po vyučovaní.

Základná škola pri zdravotníckom zariadení na Kremnických Baniach poskytuje starostlivosť deťom vo veku od 6 – 15 rokov z celého Slovenska s viacerými diagnózami, medzi ktorými však prevládajú menšie deformácie chrčtice a chronické zápaly dýchacích ciest. Ozdravovací pobyt trvá 28 dní, výnimočne i dlhšie. Vyučovanie v turnusoch je náročné, ale snaží sa prispôbiť tempu žiakov i preberanému učivu v kmeňovej škole. V triedach sa postupuje individuálnou či skupinovú formou.

V novom školskom roku 2012

/2013 má Spojená škola 35 zamestnancov, z toho je 26 pedagogických pracovníkov a 9 nepedagogických pracovníkov. Na škole je spolu 140 žiakov, z toho má Špeciálna základná škola internátna 74 žiakov. V A – variante sa vzdeláva 61 žiakov, v B – variante 12 žiakov a v C – variante 1 žiak. 37 žiakov je umiestnených na internáte na týždenný pobyt. Základná škola pri zdravotníckom zariadení na Kremnických Baniach má v priemere 36 žiakov a Základná škola pri zdravotníckom zariadení na Ulici ČSA má v priemere 30 žiakov. 16. 4. 2013 Spojená škola internátna v Kremnici oficiálne oslávila toto významné jubileum.

Slovo na záver

Čas plynie rýchlo. Človeku sa ani nechce veriť, že už uplynulo 50 rokov od vzniku Špeciálnej základnej školy internátnej v Kremnici. Každý deň stretávame blízkych ľudí, ktorí boli bývalí zamestnanci našej školy, alebo ktorí mali niečo spoločné s našou školou. Radi si s nimi zaspomíname na tie časy, keď im múry školskej budovy boli blízke, keď prežívali spolu s nami denné bežné starosti i radosti. Za ich dlhoročnú, obetavú a namáhavú prácu im patrí vďaka a uznanie. Vďaka za obetavú a svedomitú prácu patrí i riaditeľom, ktorí sa v tejto funkcii vystriedali – p. Oľga Lehmannovej, p. Eve Dankovej, p. Libuši Kubánovej a p. Petrovi Klimekovi.

Naša škola má v sebe všetko to, čo v sebe skrýva každodenný život. Má svoju históriu, prítomnosť i budúcnosť. Pri zhodnocovaní našej 50 ročnej práce môžeme konštatovať, že pri výchove a vzdelávaní mentálne postihnutých žiakov sme nič nenechali náhode a snažili sme sa posúvať vpred. V tom spočíva naše zadosťučinenie z vynaloženej námahy. Dôležitú úlohu v tom zohrala bohatá účasť všetkých zamestnancov školy v minulosti i dnes. Duša mladého človeka je ako notová osnova, melódiu ktorej píše sám pedagóg s obetavosťou, láskou a námahou.

J. A. Komenský nám zanechal tento odkaz: „...aby sme s hľadáním pravdy, dobra a krásy s trpezlivosťou láskou, pracovito a nenásilne kráčali k životnej múdrosti, radosti a šťastiu, lebo len tak sa môže škola stať chrámom vzdelanosti a výchovy.“

Eleonóra Alaxová



Vážme si a rozvíjajme mladé talenty

Aj umením je človek živý a hlavne bohatší, menej prízemnejší a viac vnímavejší.



Je fajn pustiť si muziku „z konzer-
vy“ (teda CD), ale krajšie je sám
si zahrať a zaspievať, vymyslieť
melódiu, namaľovať obraz, napi-
sať a zarecitovať báseň, vyjadriť sa
pohybom. A touto krajšou cestou k
vnímavosti a tvorivosti je aj naša
základná umelecká škola.

ZUŠ J. L. Bellu vychováva žia-
kov v štyroch odboroch (v hudob-
nom, tanečnom, výtvarnom a lite-
rárno-dramatickom), od prípravky
až po štúdium pre dospelých. Aj
počas tohto školského roka žia-
ci dosiahli vynikajúce výsledky v
školských, okresných, celosloven-
ských, ale aj medzinárodných súťa-
žiach. Ale možno najväčším úspe-
chom a vzájomným obohatením je
projektové vyučovanie – tvorivé
stretnutia v súboroch, pri spoloč-
ných medziodborových projek-
toch, keď aj možno zdanlivo malý
individuálny výkon je dôležitý pre
„celkový výsledok“, keď spevákovi
sprevádzajú kamaráti hudobníci,
keď herci a tanečníci vystupujú v
kulisách a kostýmoch vytvorených
kamarátmi výtvarníkmi. Takým-
to príkladom je projekt Elán, na
ktorom sa podieľali všetky štyri
odbory školy. Zožal veľký divácky
úspech. ZUŠ sa s týmto projektom
predstavila 11. júna aj v družob-
nom Novom Jičíne.

Obdobne sa žiaci zo všetkých
odborov stretli pri realizácii det-
ského muzikálu Permoníci, kto-

rý mal premiéru 31. mája a bol
pripravený pri príležitosti 685.
výročia udelenia mestských, ba-
nických a minciarskych privilégií.
Námetom boli Kremnické povesti
Jozefa Cígera–Hronského, pôvod-
nú hudbu zložili pedagógovia ZUŠ
Dr. Antónia Ťahúň–Mendelová a
Mgr. Nikola Nižník. Veríme, že sa
predstavenie dočká aj repríz, či už
vo forme školských výchovných
predstavení, či ako prezentácia
nášho mesta mimo Kremnice.

Miestom a pôdou pre dlhodo-
bejšiu – koncepnejšiu hudobnú
spoluprácu, rozvoj tvorivosti a aj
utúženie kamarátsva sú kapely. V
hudobnom odbore sa tak pedagó-
govia venujú žiakom nielen for-
mou individuálneho štúdia – hrou
na hudobný nástroj, spev, ale teda
aj formou skupinovú, čoho vý-
sledkom sú už dokonca tri detské
kapely.

Mimoriadne sa tento školský
rok darilo skupine VirVar pod ve-
dením pedagóga Mariána Vojtka,
ktorý túto kapelu vedie už tretí
rok. Stali sa víťazom vo svojej ve-
kovej kategórii na celoslovenskej
súťaži poprockových skupín ZUŠ
Zemplín POP 2013. Na POP Seni-
ca a Kremnickom lase obsadili 2.
miesto.

Na spomínanom Kremnickom
lase – celoslovenskej súťaži pes-
ničkárov a hudobných skupín zís-
kala vo svojej kategórii 1. miesto

skupina Z ničoho nič pod vedením
Dr. Antónie Ťahúň–Mendelovej
(mimočodom v repertoári tejto
skupiny je aj vlastná tvorba žia-
čky Barbory Vodislavskej) a na
tomto podujatí 1. miesto získala
aj skupina Núdzový východ pod
vedením Bc. Kláry Štroffekovej.
Speváci a hudobníci sa môžu po-
chváliť aj mnohými individuálnymi
úspechmi v regionálnych, celo-
slovenských i medzinárodných
súťažiach, na ktoré ich pripravovali
Mgr. E. Kollárová, Mgr. art. D. Ku-
viková, A. Hajabáčová, M. Pittne-
rová, M. Petriková, Mgr. N. Nižník.

Po prvýkrát v tomto školskom
roku pedagógovia zorganizova-
li odborný hudobný seminár Ars
Kremniciensis Traditio et Tempore,
ktorý sa venoval výročiam sklada-
teľom z Kremnice: A. Aschnera, J.
L. Bellu, R. Országa a L. Lehotskej
– Križkovej, kde sa deti pred-
stavili dielami od týchto autorov
na interných koncertoch školy, ale
aj na verejných podujatiach mesta.
Svojím kultúrnym programom
žiaci ZUŠ obohacujú mnohé spo-
ločenské akcie. Škola je organi-
zátorkou dvoch veľkých celoslo-
venských súťaží: Husľová súťaž

Rudolfa Országa a už opakovane
spomínané Kremnické laso a jed-
nej medzinárodnej súťažnej preh-
liadky Prednášam, teda som, na
ktorej sa ako jedinom podujatí na
Slovensku objavuje okrem ume-
leckého prednesu poézie a prózy aj
experimentálny prednes a vnútor-
ný monológ. Na tejto prehliadke
dosiahli vynikajúce výsledky žiaci
z literárno-dramatického odboru
pod vedením P. Luptovského zís-
kaním ocenení od zlatého až po
bronzové pásmo.

Detský divadelný súbor ZRKA-
DLO s hrou Bol raz jeden človek
získal hlavnú cenu v kategórii det-
ský recitačný kolektív na podujatí
Zechenterova Kremnica. Mladí
duchom – dospeli z oddelenia LDO
(divadelný súbor ČI-PR-CHA) s
hrou Moskva Petušky vycestovali
až na Ukrajinu na Medzinárodný
divadelný festival Linhart 2012
Rivne, kde získali cenu za najlep-
šiu hereckú interpretáciu. Hra im
priniesla úspech aj na divadelnom
festivalu Divadelná Nová Baňa,
kde získali Hlavnú cenu festivalu.

Žiaci z výtvarného odboru
pod vedením Dr. Zuzany Bódio-
vej–Hufkovej sa zúčastnili súťaže

Vesmír očami detí, kde získali 1.
miesto. Invenčia a tiež zručnosť
výtvarníkov sa naplno prejavila aj
pri návrhoch a realizácii scény a
kostýmov v už spomínaných pro-
jektoch Elán a Permoníci, ktorých
dôležitou súčasťou boli nápadité
tanečné choreografie Marianny
Májikovej.

Treba poďakovať všetkým pe-
dagógom ZUŠ za ich zanietenu,
trpezlivú a obetavú prácu. Za to,
že neľutovali čas, často aj nad rá-
mec pracovnej doby. Za nutnú or-
ganizačnú zručnosť pri koordiná-
cii nácvikov kapiel, predstavení.
Za vytvorenie tvorivej atmosféry.
Možno aj za trénu, ktorú cítia aj
za svojich žiakov. Treba poďako-
vať pani riaditeľke Dr. Elene Haš-
kovej za citlivé a motivujúce ve-
denie svojich pedagógov a žiakov,
za jej manažérske a komunikačné
schopnosti. Vážme si a rozvíjajme
mladé talenty, ktoré v našom mes-
te našťastie máme. Veď v mladých
je asi ten najväčší poklad, ktorý
Kremnica má. Určite bude čo vi-
diieť, počuť a zažiť aj v budúcom
školskom roku. Príďte sa pozrieť.

za rodičov
Zuzana a Radovan Junasovci

Škôlkári na Dolnej oslávili 20. výročie



Rok 2013 sa nesie v znamení pre-
žitých 20 rokov. Je to málo alebo
veľa? Myslím, že dosť na to, aby
sme si zaspomínali na krásne a ve-
selé chvíle, keď sme prvýkrát ot-
vorili dvere našej materskej ško-
ly a privítali naše deti. Tieto deti
už dávno zabudli na chvíle, keď
prichádzali s rodičmi do škôlky.
Snáď si na to spomenú až vtedy,
keď k nám privedú svoje deti.
Doba sa mení, ale deti ostávajú
vždy deťmi. Sú náročnejšie, vni-
mavejšie, ale stále sú deťmi, ktoré
majú rady rozprávky, spev, pohyb
a potrebujú úprimnú lásku. Naša

práca je náročná a jej výsledky ne-
vidieť zo dňa na deň. Treba na to
veľa úsilia a trpezlivosti. Pri našej
práci nám pomáhajú aj pani upra-
távačky a kuchárky. Preto všetkým
zamestnancom patrí veľká vďaka.

K spetsreniu našej oslavy nám
pomohli aj študenti 3. ročníka
Súkromnej školy úžitkového vý-
tvárnicka v Kremnici. Študenti
nám pod vedením Mgr. art. Alž-
bety Malcovej navrhli logo. Malí
škôlkári ho budú nosiť na šiltovke
(koník) ich pani učiteľky na trič-
ku a mamičky na taške (farebný
terč). Mgr. Jana Daubnerová



Ďalší úspešný školský rok sa chýli ku koncu

Od začiatku školského roka hneď, ako sa otvorila brána školy, už mali kolegovia – učitelia, ale aj vychovávateľky a ostatní pedagogickí aj nepedagogickí zamestnanci plné ruky práce. Bolo by úplne jednoduché prísť, odučiť si svojich „pár“ hodín, zatvoriť dvere a vypustiť z hlavy všetko, čo sa práce týka. Chvalobu tomu tak na našej škole nie je.

Takže sme sa pustili s entuziazmom do práce. Nikto nezaháľal a počas celého roka sa podieľal na školských aktivitách. Od októbra spustilo svoju činnosť 22 krúžkov najrozličnejšieho zamerania. Na vyučovacích hodinách sa neúnavne pracovalo, niekomu to išlo vynikajúco, niekomu až tak nie, ale každý z nich sa už blíži ku koncu. A tak je priestor na bilancovanie.

Celý školský rok prebieha úspešne. Pod taktovkou p. uč. Gombošovej sa podarilo zvíťaziť v konkurencii a získať projekt vlastnej meteostanice. A tak sa začalo obdobie pre siedmakov aktívneho merania, zapisovania, zaujímavého vzdelávania, prezentácií na hodinách fyziky. 15. mája sa dokonca zúčastnili exkurzie so SHMÚ v Bratislave, aby sa dozvedeli cenné informácie od tých najpopulárnejších odborníkov. Netrežlivivo sa nám projekt blíži ku koncu a my sme zvedaví na jeho výsledky. Budeme všetkých s radosťou informovať. Touto exkurziou sa ale púť našich žiakov ani zďaleka nekončí. Aby boli vedomosti našich žiakov kompletné, ostali v ich hlavách, je nám jasné, že „to“ treba zažiť. A tak bola pod vedením p. uč. Šebeňovej naplánovaná pre našich ôsmakov dejepisná exkurzia do NR SR v Bratislave a na hrad Devín. Žiaci si mohli vyskúšať pohodlné kreslá našich politikov. Zasykali nášho sprievodcu množstvom otázok. A sme teda múdrejší o vedomosti, koľko taký politik zarába a čo všetko sa ešte treba naučiť, aby aj nám všetkým raz bolo tak dobre ako im (aspoň čo sa financií týka). Prijemná prechádzka po zrúcanine Devín s pohľadom na sútok Moravy a Dunaja a krajiny našich susedov Rakúsko a Česko, sa naozaj pri nádhernom slnečnom už letnom počasí vydarila.

Hneď nato sa uskutočnila ďalšia každoročná exkurzia do múzea SNP v Banskej Bystrici. Pri pohľade do sklenených vitrín človeku do smiechu nie je, ale stmelenie triedneho kolektívu deviatakov pôsobilo veľkou silou. Vzdlali sme úctu a hold našim predkom, veď aj o tom vzdelávanie povedomia ľudí je.

Krúžková činnosť má na našej škole bohaté pôsobenie. Veď takmer každý pedagóg sa okrem svojich hodín na vyučovaní venuje aj skupinke nadšených žiakov. Dejepisný krúžok Moje mesto sa tento rok zamerl na ďalšie vzdelávanie a získavanie informácií o histórii nášho „zlatého“ mesta.

Navštívili sme múzeá, boli sme v archíve, vyrábali sme práce ako mladí historici, snažili sme sa nadviazať spoluprácu s českou školou v Neratovicích, ktorá nás oslovi-



Envirofilm 6. máj 2013 Štefánikovo námestie predpoludním – reťaz aká tu ešte nebola.

Foto: MsÚ

la. Poslali sme im vlastné vizitky. Žiaci dokonca vytvorili vlastnú dejepisnú stránku na sociálnej sieti Dejepis 4 ever, aby sa mohli navzájom kontaktovať. Zhotovovali prezentácie, aby naše mesto svojím vzdialeným spolužiakom lepšie predstavili.

Tri krúžky Varenie a pečenie úplne vyplnili popoludnia v našej vynovenej kuchynke. Asi nie je nič lepšie, keď je možné spojiť príjemné s užitočným. Žiaci sa učili nové recepty a potom si ich mohli aj vychutnať. V máji sa žiaci zúčastnili s p. uč. Čížniarovou, Bazelidesovou a Hricovou Gastrofestivalu v Žiari nad Hronom, kde si mohli obohatiť svoje vedomosti aj vizuálnym prevedením chutných pokrmov.

K spšteniu hodín výtvarnej výchovy už tradične prispieva dlhoročná spolupráca p. učiteľky Duškovej s NBS – Múzeom mincí a medailí v Kremnici. Žiaci majú možnosť využiť bohatú paletu výstavnej činnosti múzea. Vidieť originál výtvarného diela – sochy, obrazu, grafiky obohacuje detské umelecké vnímanie. V tomto školskom roku asi najviac upútala výstava manželov Kubinských, kde maľby Moniky Kubinskej inšpirovali žiakov k experimentom s farbou a sochy Bohuša Kubinského lákali dotknúť sa vylešteného mramorového povrchu. Sprievodný film o procese tvorby kamenného monumentu Elesko zaujal žiakov V. A triedy. Jedna stránka výtvarnej výchovy je vnímať dielo umelca a druhá, zaujímavejšia stránka je vyskúšať si vlastnými rukami prácu s nezvyčajným materiálom počas tvorivej dielne. Takúto skúsenosť získali žiaci VI. B triedy, keď si mohli vlastnoručne vyrývať formu do sέpiovej kosti a pod vedením umelkyne p. Harmadyovej odliat miniatúrny artefakt z cínu.

Plstenie – starodávna technika spracovania ovčieho rúna zaujala žiakov VI. A triedy. Nedočkavo vyťahovali farebné pramene vlny tak, aby vznikla pekná kombinácia farieb. Neverili, že sa rúno pomocou teplej vody a mydla dá spraco-

vať na plst'. Po usušení dielo drží tvar a môže sa ďalej dotvárať, až vznikne malá dekorácia na zavesenie do priestoru. Niektorí žiaci si vyskúšali aj techniku suchého plstenia, ktoré sa robí pomocou špeciálnej plstiacej ihly. Viac možno uvidieť na: <http://eva.duskova.sk/projekt2/plstenie.html>

V máji žiaci I. stupňa navštívili zase raz zábavné centrum Atlantis v Leviciach a odchádzali plní

zážitkov. 7. mája sa uskutočnila súťaž Kinderiáda v Banskej Bystrici, kde sa zúčastnili žiaci 2. – 5. ročníka v atletických disciplínach. Denis Tilesch bol úspešný a skončil na krásnom druhom mieste v skoku do diaľky. Skončili sme ako škola na 15. mieste z 33 zúčastnených škôl.

Ako škola s rozšíreným vyučovaním Telesnej výchovy nezaháľame v športových podujatiach pod

vedením p. uč. Jany Brúnnovej, p. uč. Alexandra Sekaja a p. u. Stanislava Šikulu. Žiaci sa zúčastňujú regionálnych súťaží vo futbale a florbale. V regionálnom kole Malý futbal ZŠ Coop Jednota sú starší žiaci na 2. mieste pred Banskou Štiavnicou. Regionálne kolo - ZH,ZC, BŠ Orion Florbal Cup - ZŠ st. žiaci skončili na krásnom 1. mieste a postúpili do krajského kola, kde napokon skončili na perfektom 2. mieste pred Revúcou.

Od 3. – 6. júna sme sa tradične zúčastnili na Envirofilme a počas tohto podujatia sa pokúsili opäť o rekord v niti z plastových vajčiek. Ekológia nám nie je ľahostajná a tento rok sme pilotne skúsili zapojiť celú školu do jarného upratovania. Počas Dňa Zeme 22. apríla sme spoločne s našimi šikovnými žiakmi poupratovali celý areál školy. Veľmi to stmeluje kolektív nielen žiakov, ale aj žiakov a učiteľov. Všetci robia niečo pre dobrú vec.

Bol to opäť raz zaujímavý a úspešný školský rok. Až nám bude ľúto rozlúčiť sa z našimi drahými deviatakmi! Ale tak to chodí, jedni odchádzajú, pokračujú na svojej púti. Noví prídu. Tak nech sa vám darí. Držíme vám palce! A už sa tešíme, na oddych počas letných prázdnin, aby sme nabrali všetci nové sily a plní energie mohli odštartovať ten ďalší školský rok.

kolektív učiteľov ZŠ Angyalova ul.



Deviatačky na exkurzii v Banskej Bystrici pred pamätníkom SNP.

Foto: ZŠ Angyalova

Prvé stretnutie so šachovými figúrkami

V piatok 24. 5. 2013 sme na našej škole privítali členov šachového klubu Mestské lesy Kremnica – p. Boldiša, p. Wolnera, p. Kramla a p. Karasku. Prišli medzi žiakov I. stupňa, aby im predstavili kráľovskú hru – šach.

Priestormi našej auly sa najprv ozýval džavot detí, ktoré zasli nad dlhým stolom plným šachovnic a šachových figúriek. Spôčiatku im p. Boldiš vysvetlil základné pravidlá tejto hry a vysvetlil postup priebehu ich spoločne strávených chvíľ. Potom deti zasadli na miesta hráčov na jednej strane proti jednému hráčovi, ktorým bol

p. Kraml. Z radov detí sa našli takí, ktorí už mali skúsenosti s hraním šachu a tuho premýšľali nad každým jedným ťahom. Väčšina sa však stretla so šachovými figúrkami prvýkrát, napriek tomu sa pomerne rýchlo oboznamovali s políčkami, figúrkami a prejavili záujem o túto hru rozvíjajúcu logické myslenie detí.

Pevne veríme, že ich záujem sa rozvinie aj ďalej prostredníctvom šachového krúžku alebo priamo činnosťou v šachovom klube Mestské lesy Kremnica.

Mgr. Jana Elešová, zástupkyňa riaditeľ'a

30. výročie klubu dôchodcov sme oslávili všetci spoločne

V tomto roku si pripomínáme 30. výročie činnosti Klubu dôchodcov v Kremnici



Pani Ida Holosová, zakladateľka Klubu dôchodcov v Kremnici prišla na stretnutie v sprievode svojho syna.

Pani Ida Holosová dostala pred rokmi nápad založiť v meste klub pre seniorov a spolu so svojim manželom sa im túto myšlienku aj podarilo zrealizovať. Ľudovít Holos sa stal jeho prvým predsedom. Žiaľ, z dosiahnutého úspechu sa dlho netešil, zomrel 6. 12. 1990.

Vedenie klubu po ňom prevzala Alžbeta Tichá, potom František Sýkora a po ňom Květoslava Příbylová. Posledné tri roky vedie klub Magdaléna Lutherová. Tak, ako sa striedali vedúci, tak sa striedali aj členovia klubovej rady. Niektorí zotrvali dlhšie, iní menej. Všetkým, ale patrí poďakovanie za obetovanie svojho voľného času,

veď vždy išlo o dobrovoľnú činnosť. Počas celého obdobia pracovalo v klube niekoľko rôznych krúžkov, žiaľ veľa z nich sa postupne rozpadlo. Najmä starší dôchodcovia, ktorí sú členmi aj 20 – 25 rokov i viac, už nevládzu dochádzať. No teší nás, že i napriek svojmu vysokému veku si svoj klub vážia a radi spomínajú na prežité chvíle. Tí mladší sa zase „necítia“ byť takými starými, aby prišli do klubu a pravidelne navštevovali nejaký záujmový krúžok. Jedna výnimka tu predsa len je, a to spevácky krúžok, ktorý nepretržite pracuje už 20 rokov. Aj keď verejne nevystupuje, členovia sa schádzajú každý utorok, aby si

zaspievali pre svoje potešenie.

V súčasnosti neklesá záujem iba o krúžky, ale aj o rôzne besedy, či zájazdy. Mrzí nás to. Veľakrát obetujeme svoj čas, vybavujeme, zaisťujeme a nakoniec sme výsledkom sklamaní. Je pravdou, že dnes uskutočniť 4 – 5 zájazdov počas roka je z finančného hľadiska nereálne, no snažíme sa aspoň o jeden – dva. Na nich spoznáваме i odľahlejšie časti Slovenska. Naposledy sme navštívili Kysuce, účastníci si výlet veľmi pochvalovali, a to bola pre nás, členov výboru, tá najvyššia odmena. Počas roka pripravujeme rôzne spoločenské posedenia, guláš či opekačku v klubovej záhrade. Taká opečená klobáska alebo slanina s cibuľou chutí vonku v kolektíve oveľa lepšie ako samému doma.

V zimných mesiacoch robíme kapustnicu, fašiangové posedenie, tento rok sme oslávili Deň žien v klube pri harmonike. Viackrát do roka usporiadavame tanečnú zábavu. Starší človek sa potrebuje odreagovať, zabudnúť na starosti všedného dňa a práve k tomu prispieva hudba a spoločné zážitky. Tanec ako pohybová aktivita prospieva zdraviu aj v našom veku. Pripravujeme aj prednášky na rôzne témy z oblasti zdravia, kultúry, besedy so spisovateľmi, o histórii mesta, navštevujeme divadlá. Koncom júna naši členovia odchádzajú do Chorvátska k moru oddýchnuť si a načerpať sily. Snažíme sa našim seniorom vždy pripraviť pestrý pro-



Súčasná vedúca klubu Magdaléna Lutherová prijíma gratuláciu od primátorky mesta.

gram. Okrem tejto činnosti zapožičiavame klubové priestory neziskovým organizáciám na ich aktivity.

30. jubileum založenia Klubu dôchodcov v Kremnici sme oslávili všetci spoločne 17. mája v jedálni Mincovne, š.p.. O pekný kultúrny program sa nám postaral ZPOZ – Človek človeku pri MsÚ v Kremnici a Materská škola na Ul. J. Langsfelda, za čo im patrí v rúčne poďakovanie. Pozdraviť nás a popriať úspešnú činnosť do ďalších rokov prišli aj zástupcovia mesta RNDr. Zuzana Balážová, Mgr. Igor Kríž, Mgr. Ľuba Ďurčová a Petra Miková, zo Žiaru nad Hronom prišli naši priatelia z Klubu dôchod-

cov. Po chutnom občerstvení, ktoré nám pripravil kolektív kuchyne Oľgy Chmurovej sme pokračovali tanečnou zábavou. Táto naša oslava by sa nemohla uskutočniť bez pomoci sponzorov, za čo im aj touto cestou úprimne ďakujeme.

Čo dodať na záver? Želám nášmu výboru, ale i našim nástupcom, aby sa im darilo, aby klub nezanikol, ale splnil svoj účel ešte dlhé roky. Nech naši nástupcovia s ochotou a láskou vedú klub a venujú mu svoj čas. Na všetkých nás, ktorí sme počas tých 30. rokov obetovali nemalo síl na jeho chod, pri ďalšej desaťročníci, spomínali len v dobrom.

za klubovú radu Oľga Fialová



Vzácná príležitosť ako sa stretnúť, zaspomínať, zabaviť sa.

Foto na strane: Jozef Miko

oznam

BBSK-Knižnica J. Kollára Kremnica ponúka žiakom, študentom a pedagógom možnosť uhradiť členský poplatok do knižnice na jeden rok prostredníctvom kultúrneho poukazu s doplatkom:

žiaci 0 Eur, študenti 0,70 Eur a pedagógovia 1,50 Eur.

Túto možnosť môžu využiť do 11. 11. 2013 všetci, ktorým sa končí členské 31. 12. 2013.

BBSK - Knižnica Jána Kollára, Kremnica

KRÁĽ PISATEĽOV A KRÁĽ ČITATEĽOV
ZA ROK 2012



Kráľ pisateľov:
Lenka Kráľová - žiačka
9. ročníka ZŠ, 15 rokov

Kráľ čitateľov:
Patricia Weissová - žiačka
5. ročníka ZŠ, 9 rokov

17. júna 2013 sa víťazi podujatia zúčastnili v SNG - Zámok Zvolen, krajského festivalu záujmových a prezentačných aktivít s korunováciou Kráľa pisateľov a Kráľa čitateľov Banskobystrického kraja, venovaného 1150. výročiu príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie

Cytilometodiády

pod záštitou predsedu Banskobystrického samosprávneho kraja
Ing. Vladimíra Maňku





18. jún, 19.00 **Hasta la vista** ● film

Tragikomédia, Belgicko, 2011, MP12+, titulky CZ, 35mm, 115 min.

Philip, Lars a Jozeph sú traja mladíci, ktorí milujú víno a ženy. Sú však stále panici. Pod zámkom ochutnávky miestnych vín sa vydajú na cestu do Španielska s vidinou prvých sexuálnych zážitkov. Nič ich nezastaví – dokonca ani ich hendikep: jeden je slepý, druhý na vozíku a tretí je ochrnutý. Hasta la vista! rozpráva príbeh o láske, sile kamarátstva a o túžbe prostredníctvom roadmovie, v ktorej je tradične cesta dôležitejšia ako cieľ.

28. jún, 20.00 **Opus Experience** ● rockový koncert

Príďte si v piatok vypočuť rokovú skupinu Opus Experience z konzervatória Pink Harmony a ich dve šarmantné speváčky. Tešíme sa na vašu návštevu. Vstup free...

Navštívte najmenšiu galériu v meste



Bratia Čigerovci – Tomáš a Andrej

Keď pôjdete okolo kina Akropola, pristavte sa pri Akropoličke – najmenšej galérii v meste. Umiestnená je vo vitríne kina Akropola a výstavy v nej sa menia každý mesiac.

Autormi Akropoličky sú bratia Tomáš a Andrej Čigerovci, ktorí sa inšpirovali českým konceptom "Ukradnutých galérií", ktorý funguje aj v Banskej Štiavnici oproti Art Cafe. Práve tam mal Tomáš svoju prvú výstavu v Štiavnici. "Chceli sme niečo zlepšiť, niečo spraviť," komentujú vznik Akropoličky stroho. Momentálne je v Akropolič-

ke inštalovaná už štvrtá výstava. "Prvý vystavoval Katalánc Ruben, náš kamarát z Banskej Štiavnice. Pri druhej výstave sme si určili tému "Kúl túra verus Kultúra", kedy sme chceli priniesť trochu ľahkej kultúry pre obyčajných ľudí," hovoria autori projektu. Tretí vystavoval spoluautor Akropoličky Andrej. Jeho výstava sa volala "Z hovna bič, z hajzlu gýč". Autorkou aktuálnej výstavy "Základné kamene" je Mária Fúčelová, absolventka kremnickej ŠÚVky, ktorá v súčasnosti študuje na Plzenskej Univerzite ilustráciu.

Autori projektu by svojim projektom chceli priniesť kultúru me-

dzi ľudí a chceli by, aby sa ľudia naučili umenie vnímať. "Je to možno pre Kremnicu nezvyčajný životný štýl, ale chceli by sme, aby aspoň v nedeľu ľudia prišli, posedeli si pri kávičke, zabudli na svoje starosti a pozreli si výstavu," hovorí Tomáš Čiger.

Akropolička však nie je určená len vyštudovaným umelcom. Je otvorená aj obyčajným ľuďom, ktorí by chceli vystaviť v Akropoličke svoje diela. "Každý je vítaný a nemusí vystavovať iba výtvarné umenie, môže to byť napríklad aj báseň alebo akékoľvek iné umelecké dielo," vysvetľuje Andrej.

Vernisáže sa konajú vždy v poslednú nedeľu v mesiaci, bratia Čigerovci však priznávajú, že vernisáže veľmi radi nemajú. "Nemáme radi oficiálne veci, máme radi site-specific umenie," hovorí Tomáš a ako príklad uvádza plagáty s banánom a textom Bananna in action, ktoré si Kremničania mohli všimnúť minulé leto na rôznych miestach v meste. "To bola moja výstava bez vernisáže," smeje sa Tomáš, ktorý používa umelecké meno Eniac, Andrej tvorí pod pseudonymom André.

Silver Jurtinus

NBS - Múzeu mincí a medailí v Kremnici

vás srdečne pozýva na rodinnú sobotu v podobe pikniku do areálu Mestského hradu

6. júl 2013 od 8.30 do 18.00 h

Piknik na hrad

– Letný deň na Mestskom hrade

Putovné bábkové a filmové divadlo Dúha
kúzelník Albert ❖ dobrá hudba ❖ razba mincí
lukostreľba ❖ ryžovanie na tvár ❖ tvorivé dielne

www.muzeumkremnica.sk

Tešíme sa na vás.



TURIEC-KREMNICKO
oblastná organizácia cestovného ruchu

Júnový víkend v znamení spievania, súťaženia či jarmoku

Tradične tretí júnový víkend bude opäť patriť kultúrnemu podujatiu Dni Turca v Turčianskych Tepliciach. Nebude chýbať jarmok, hasičská súťaž a príde aj skupina Fragile.

Tohtoročné mestské oslavy začnú v piatok 14. júna, a to jarmokom a kultúrnymi vystúpeniami na pódiu v parčíku pred mestským úradom. Ako pominulé roky, tak aj tento sa organizátori podujatia snažili program orientovať na viaceré vekové skupiny. Na svoje si teda prídu naši najmenší, na ktorých čaká detské divadlo s veselým príbehom Snehulienky a siedmych trpaslíkov. Neskôr v piatok podvečer si budete môcť vypočuť hudobný zbor z nášho partnerského mesta Holešov.

Hlavným hosťom piatkového večera bude slovenská akustická kapela Fragile, ktorá bez použitia hudobných nástrojov, interpretujeme známe rock – pop – jazzové hity svetových umelcov. Kapelu tvoria známe osobnosti ako je napríklad dirigent a skladateľ Braňo Kostka, Kamil Mikulčík, Svetlana Rymarenko, ale aj herečky Soňa Norisová či Helena Krajčiová, ktorá hrá aj v obľúbenom seriáli Búrlivé víno.

V sobotu si zmerajú sily hasičské zbory, a to v súťaži O pohár primátora. V nedeľu, v deň otcov, sa uskutoční už v poradí 12. ročník festivalu mažoretiek. Počas prvých dvoch dní tohto kultúrneho podujatia mestské ulice opäť spestria aj jarmočníci.

Dni TURCA v Turčianskych Tepliciach
14. - 16. júna 2013

piatok 14. 6. 17⁰⁰
detské divadelné predstavenie

SNEHULIENKA

Teplický jarmok

piatok - sobota

piatok 14. 6. 19⁰⁰

Moravské deti holešovský detský zbor

piatok 14. 6. 21⁰⁰
hlavný hosť piatkového večera

sobota 15. 6. 10⁰⁰
súťaž DHZ

O pohár primátora
futbalové ihrisko MFK Tepličan

FRAGILE

12. ročník nedeľa 16. 6. 15⁰⁰
Festival mažoretiek
pri príležitosti Dňa otcov

zmena programu vyhradená

Kremnica nielen zlatá alebo Králi, duchovia a blázni

Milí priaznivci kremnického ROZRUCHU,

po úspešných predpremiérach a nočnej premiére (15. 9. 2012) populárnej pochôdzkovej inscenácie KREMNICA NIELEN ZLATÁ, alebo Králi duchovia a blázni pripravilo Kremnické divadlo v podzemí sériu repríz tohto jedinečného putovania aj počas tohtoročnej letnej turistickej sezóny.

Denné i nočné predstavenia, budú súčasťou Kremnického kultúrneho leta 2013. Podobne ako vlni, aj v tomto roku dostanú diváci v závere predstavenia bulletin – historické noviny Rozruch.

Navyše, v prvej polovici júla bude možné vidieť inscenáciu aj v anglickej verzii.

termíny predstavení v júli 2013:

sobota **6. 7.** od 18.00 – 19.30

/slovenská mutácia

sobota **20. 7.** od 19.00 – 20.30

/slovenská mutácia

piatok **26. 7.** od 21.00 – 22.30

/nočná premiéra anglickej mutácie

sobota **27. 7.** od 10.30 – 12.00

/slovenská mutácia

Začiatok putovania je vždy na Zámockom námestí pred vstupom do hradu pri Severnej bráne.

KREMNICKE DIVADLO V PODZEMÍ n.o. & Mesto Kremnica uvádza

jedinečné pochôdzkové divadlo na Slovensku

KREMNICA NIELEN ZLATÁ
alebo Králi, duchovia a blázni

Bláznivé putovanie hercov a divákov s hudbou, spevom, pantomímou a tancom za neobjaveným pokladom slobodného kráľovského mesta.

Multižánrová pouličná inscenácia v historických exteriéroch a podzemných priestoroch v centre Kremnice.

ATRAKTÍVNA EXKURZIA HISTORICKÝMI KURIOZITAMI MESTA

Kremnické publikum Lucii Bílou nesklamalo



Lucie Bílá je už niekoľko rokov absolútne najpopulárnejšou speváčkou v Čechách aj na Slovensku. Kremnicu navštívila prvýkrát a spolu s klaviristom Petrom Maláskom predviedla recitál svojho širokého repertoáru.

● **Navštívili ste už niekedy predtým Kremnicu?**

Nikdy som v Kremnici nebola. Bola to pre mňa premiéra. Musím povedať, že to bolo pre mňa veľké prekvapenie, pretože som si myslela, že za tie dlhé roky spievania, kedy som prešla Slovensko snáď stokrát tam a späť, som už bola všade. Toto kúzelné mesto mi síce nejako unikalo, ale vynahradiť som si to. Bola tu krásna atmo-

sféra, ako vždy v kostole skvelá akustika a ako vždy na Slovensku veľké publikum. Kremnické publikum vôbec nesklamalo. Aby som mohla spievať a malo to iskru, potrebujem sa nabiť ľuďmi z hľadiska. Toho náboja sa mi v Kremnici dostalo hojne. Sotva ľudia počuli prvé tóny mojich piesní, už tieskali a pri ďakovačke ich určite museli páliť dlane. Ich zážitok bol aj mojím zážitkom.

● **Ako sa vám v kostole svätej Kataríny spievalo?**

Spievalo sa mi krásne! To miesto má svoje čaro. Už len to prostredie stredovekého kostola, ktorý má nielen zachovalé hradby a obranné veže, ale ktorý je aj veľmi dob-

re udržiavaný, to všetko na mňa urobilo obrovský dojem. Mne sa v kostoloch spieva vždy veľmi pekne. Mohutné múry a veľký priestor poskytujú skvelé akustické podmienky. Veľmi ma potešilo aj to, že v Kremnici bolo plno do poslednej stoličky, a že vďaka dispozíciám kostola som mala kontakt so všetkými divákmi a mohla som na nich reagovať. Bola len veľká škoda, že som sa musela po skončení koncertu rýchlo presúvať na ďalšiu akciu do Sliača. Dúfam a teším sa však na to, že niekedy v budúcnosti prídem zas, a ako ja Kremničania, tak Kremničania mňa, si užijeme viac.

Silver Jurtinus

Človek ani zvierajú nemôžu žiť bez pohladenia

S týmto podtitulom sa niesol benefičný Gala večer, ktorý 17. mája pripravilo v Mestskom kultúrnom stredisku občianske združenie Súcit a pomoc v spolupráci s mestom Kremnica a ZUŠ J. L. Bellu.

Úvod patril žiakom tanečného odboru ZUŠ, ktorí predviedli pôsobivú kreáciu na hudbu z filmu Piráti z Karibiku pod odborným vedením Mgr. Marianny Májikovej. Hlavnou časťou večera bola módna prehliadka spoločenských a svadobných šiat z Požičovne spoločenských šiat Lýdia. Nejedno oko potešil pohľad na 50 krásnych modelov, ktoré predviedlo 18 manekýnov. Počas hudobných vstupov prezentoval svoju vlastnú tvorbu huslista Nikola Nižnik.

Umeleckým slovom sprevádzala Ľubica Majerová a podujatie spestrila aj tombola na konci večera. V záverečnom defilé vo svetle reflektorov diváci potleskom ocenili túto jedinečnú prehliadku krásy a nápaditosti.

Naše poďakovanie patrí:

Lydke Dankovej, ktorá prišla s nápadom uskutočniť podujatie, Ľubke Majerovej, ktorá sa zhostila moderátorky večera na profesionálnej úrovni, Svetlanke Šverhovej, Richardovi Rothovi, Tomášovi Cígerovi, všetkým modelkám, Yvette Beničkovej, ktorá po celý piatok od ranných hodín líčila a česala modelky a v závere večera poskytovala poradenstvo v oblasti koloristiky, spoločnosti AVON

za prezentáciu výrobkov, deťom a učiteľom zo ZUŠ J. L. Bellu, rodine Dankovej, Žabkovej, Hricovej a všetkým sponzorom, bez ktorých by sa tombola nemohla uskutočniť. Veľké poďakovanie však patrí všetkým návštevníkom Gala večera, ktorí svojim dobrovoľným príspevkom dokázali, že im osud týraných a opustených zvierat nie je ľahostajný. Veď výťažok z podujatia v sume 232 € venovali aktivisti OZ Súcit a pomoc práve im. Alena Görögová, foto: Martin Žabka

Chcem sa poďakovať Alenke Görögovej za jej obetavosť a nasadenie pri príprave celého projektu, ktorému venovala svoj vzácny voľný čas. Lýdia Danková



KLUB LABYRINT

VINOTÉKA Biely Bocian
v spolupráci s mestom Kremnica

Sing duo
Čaj o "piatej"

15. 06. 2013
19:30
zábava
tanec

Vstupné a konzumné 5,- Eur
(v konzumnom 1/4 l víno + domáce špeciality z kuchyne Vinotéky Biely Bocian)
Záväzná rezervácia stolov vo Vinotéke Biely Bocian, alebo na 0903521555

Kalendár významných osobností

• jún 2013

3. 6. 1968 v Lučenci zomrel **Gustáv Voda**, lekárnik, kultúrny a verejný činiteľ. Študoval v Bratislave, v Budapešti, v Berne, Mgr. farmácie, PhDr. Jeho pôsobiská – receptár vo dvornej lekárni v kúpeľoch Ischl, v rokoch 1917 – 1920 správca dedičnej lekáreň Gazdikovcov v Kremnici, 1920 – 1962 pôsobil v Lučenci. Pomáhal riešiť stavovské otázky lekárnikov, angažoval sa za reformu lekárskeho štúdia. Spolupracoval pri založení Slovenského lekárskeho múzea v Bratislave. Aktívny pracovník na národnom a kultúrnom poli. Po vzniku Československej republiky pomáhal zakladať miestne slovenské kultúrne spolky. V Kremnici organizoval Slovenskú národnú radu a bol jej prvým predsedom, v Lučenci sa aktivoval v speváckom spolku Ozvena. Autor práce Dejiny lekárnictva v Uhorsku a článkov o kultúrnej práci. Narodil sa 3. 5. 1886 v Modre.

■ **45. výročie úmrtia** (*Slovenský biografický slovník VI, s. 300-301*)

11. 6. 1923 sa v Kremnici narodil **Jaromír M. Lehotský**, ekonóm. Pravnuk historika, archivára, pedagóga Pavla Križku, vnuk organistky, hudobnej skladateľky Ľudmily Lehotskej-Križkovej, syn banského inžiniera a hospodárskeho pracovníka Aurela Lehotského, brat archivárky, historičky a vysokoškolskej pedagogičky Dariny Lehotskej a historika Vladimíra Lehotského, manžel Júlie Lehotskej, rod. Pršanovej, otec dcéry Daniely. Jeho matka Milina bola v domácnosti a starala sa o svoje tri deti. Ľudovú školu vychodil v Kremnici a v Banskej Štiavnici, v štúdiu pokračoval na gymnáziu v Kremnici, kde v roku 1942 zmaturoval. Zapisal sa na Vysokú školu obchodnú v Bratislave, no po dvoch rokoch toto štúdium prerušil. J. M. Lehotský sa počas SNP prihlásil ako dobrovoľník na vojenskom veliteľstve v Banskej Bystrici do 1. československej armády na Slovensku. Bol zaradený do štábtnej roty Vysokoškolského strážneho oddielu, ktorý prešiel výcvikom na Donovaloch. Oddiel sprevádzal generálov J. Goliana a R. Viesta. 1. novembra bol zajatý a prežil šesť ťažkých mesiacov v neľudských podmienkach v zajateckom tábore v Nemecku. Červená armáda ho spolu s ostatnými zajatcami oslobodila 9. mája 1945. Domov sa vrátil s podlomeným zdravím a následky zo zajatia ho sprevádzali po celý život. Absolvoval aj základnú vojenskú službu a po jej skončení sa zistilo, že on, ako bývalý zajatec, mal byť od tejto oslobodený.



Pracovné pôsobiská J. Lehotského: krátky čas bol zamestnaný v banke v Bratislave, v novembri 1948 nastúpil do práce v Štátnej mincovni v Kremnici (teraz Mincovňa Kremnica, štátny podnik). Tu popri zamestnaní vyštudoval Vysokú školu ekonomickú, odbor ekonómia priemyslu. Štúdium ukončil v roku 1967 štátnou záverečnou skúškou a bol mu priznaný titul inžinier ekonómie. V mincovni zastával viaceré úradnícke posty a pracoval tu do 20. 4. 1982, kedy odišiel do invalidného dôchodku. **Činnosť a dielo:** Podľa slov J. Lehotského, keď v rokoch 1968 – 69 televízia vysielala seriál Sága rodu Forsythovcov a časopis Slovenka vypísal súťaž Sága môjho rodu, siahol po dvanástich zväzkoch Diplomátára, ktorých autorom bol jeho otec Aurel a podrobnejšie si ich prečítal. Do Slovenska, do spomínanej súťaže, poslal príspevok s názvom Stručná kronika rodu Lehotských a tento príspevok patril k víťazným. Tým ale záujem o genealógiu opäť načas skončil. Vrátil sa k nej, keď už bol na dôchodku, tento raz natrvalo, a pokračoval v práci svojho otca. Sám, alebo v spolupráci so súrodencami, zostavil ďalšie diely Diplomátára. Napísal aj genealogickú prácu Sága rodu Izákovcov, ktorá obsadila prvé miesto v súťaži Najlepšie genealogické práce roka 1995. Súťaž vypísala Slovenská genealogicko-heraldická spoločnosť pri Matici slovenskej a v roku 1997 túto ságu vydala knižne. V 90-tych rokoch 20. storočia ho jeho záľuba priviedla k členstvu v tejto spoločnosti. Zomrel 30. 4. 2001 v Kremnici.

■ **90. výročie narodenia** (*Informácie o Jaromírovi M. Lehotskom poskytla jeho manželka Júlia LEHOTSKÁ; ŠÍŠMIŠ, Milan. 1997. Sága rodu genealógov. In: LEHOTSKÝ, Jaromír M. 1997. Sága rodu Izákovcov. Slovenská genealogicko-heraldická spoločnosť pri Matici slovenskej, 1997. ISBN 80-967659-2-2, s. 51-53; Túto publikáciu, v manželovom mene, venovala našej knižnici pani Júlia LEHOTSKÁ, za čo jej aj touto cestou ĎAKUJEME.*)

13. 6. 1843 sa v Sobotišti narodil **Fridrich Dohnány**, prírodovedec, stenograf, stredoškolský učiteľ. Študoval v Bratislave, a vo Viedni. Jeho pôsobiská – v roku 1868 profesor gymnázia v Kremnici, 1869 – 1873 v Banskej Bystrici, potom v Bratislave, od 1905 na dôchodku. Ako stredoškolský pedagóg matematiky a fyziky vychoval viacero vedcov a vysokoškolských učiteľov. Venoval sa prevažne elektrine. Zriadil jedno z prvých školských röntgenologických laboratórií v Uhorsku. Zaoberal sa aj stenografiou, vydával stenografické príručky. Zomrel 10. 11. 1909 v Bratislave.

■ **170. výročie narodenia** (*Slovenský biografický slovník I, s. 486*)

28. 6. 1883 sa v Banskej Bystrici–Kostiviarskej narodil **Ondrej Kalmančok**, náboženský spisovateľ. Študoval na gymnáziu v Banskej Bystrici a na Pázmáneu vo Viedni, v roku 1905 bol vysvätený za kňaza. Pôsobenie O. Kalmančoka – študijný prefekt a riaditeľ seminára v Banskej Bystrici, 1910 rímskokatolícky kaplán v Handlovej, 1913 rímskokatolícky kaplán v Kremnici, 1916 farár v Janovej Lehote, neskôr v Slaskej, 1921 dekan, 1928 v Hliníku nad Hronom, 1937 tekovský archidiakon, 1944 v Lovči, od roku 1950 žil v Banskej Bystrici. Po oslobodení sa angažoval v mierovom hnutí katolíckeho duchovenstva. V rokoch 1928 – 1942 redigoval týždenník *Náš priateľ*, v ktorom uverejnil vyše 200 článkov najmä náboženského i osvetového charakteru. Prispieval do maďarských a slovenských náboženských časopisov a kalendárov. Prekladal z češtiny, nemčiny a maďarčiny. Zomrel 15. 6. 1954 v Banskej Bystrici–Kostiviarskej.

■ **130. výročie narodenia** (*Slovenský biografický slovník III, s. 27*)

13. 6. 1928 sa v Starej Turej narodil **Miroslav Kýška**, evanjelický kňaz. Študoval na Gymnázium M. R. Štefánika v Novom Meste nad Váhom, kde v roku 1947 zmaturoval. V rokoch 1947 – 1951 pokračoval v štúdiách na Bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, tu v roku 1986 získal aj titul ThDr. Absolvoval dva semestre štúdií v Marburgu (Nemecko). Externe študoval v USA a na Slovensku. **Jeho pôsobiská:** kaplán na Generálnom biskupskom úrade v Modre, seniorálny kaplán v Mošovciach, zborový kaplán v Poprade a Novom Meste nad Váhom, v rokoch 1954 – 1958 farár v Kostolnom. Pre jeho ochorenie, i pre ťažkosti s predstaviteľmi režimu v obci, sa s rodinou presťahoval do Kremnice, kde v rokoch 1958 – 1972 pôsobil ako evanjelický farár. Z Kremnice odišiel na sedemnást rokov do Bratislavy. Tu okrem kazateľskej činnosti, publikoval a staral sa o bratislavské evanjelické kostoly. V rokoch 1986 – 1989 riaditeľ vydavateľstva evanjelickej cirkvi Transcius v Liptovskom Mikuláši. Do dôchodku odišiel v roku 1989, no ešte vypomáhal v Dolných Salibách. Autor básní, kázání, pojednaní, úvah, článkov a učebnice náboženstva. Prekladateľ z nemčiny a angličtiny. Zomrel 2. 2. 2012.



■ **85. výročie narodenia** (*Kýška, Miroslav. In: MADUDOVÁ, Alžbeta. 2005. Súčasní literárni tvorcovia nášho regiónu: regionálna personálna bibliografia, s. 84 – 85; Pohreb – Miroslav Kýška. In: Cirkevný zbor Kostolné [online]. [cit. 2013-05-06]. Dostupné na internete: <http://www.evanjellikostolne.estranky.sk/clanky/pohreb--miroslav-kyska.html> Zomrel brat farár ThDr. Miroslav Kýška. In ECAV [online]. [cit. 2013-05-06]. Dostupné na internete: http://www.ecav.sk/?p=Aktual/CZinfo/zomrel_brat_farar_thdr_miroslav_kyska Pohrebná rozlúčka s bratom farárom ThDr. Miroslavom Kýškom. In ECAV [online]. [cit. 2013-05-06].*)

Jubilujúci súčasníci



14. 6. 1948 sa v Kremnici narodila **Ada Straková**, televízna hlásateľka, moderátorka, dcéra kremnického rezbára Eduarda Kráľika. V roku 1963 ukončila Základnú školu v Kremnici a pokračovala v štúdiu na Strednej všeobecnovzdelávacej škole, dnešné gymnázium, takisto v Kremnici. Hneď po maturite pokračovala v štúdiu na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici aprobáciu Jazyk slovenský – Jazyk francúzsky. Po promócií, v roku 1970, nastúpila do vtedajšej Československej televízie ako víťazka celoslovenského konkurzu na miesto programovej hlásateľky, kde zotrvala až do roku 1996. Začiatkom osemdesiatych rokov si svoje vzdelanie doplnila postgraduálnym štúdiom na Katedre žurnalistiky Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 1997 sa s rodinou presťahovala do Prahy, kde sa pravidelne venovala moderovaniu spoločenských kultúrnych podujatí so špeciálnym zameraním na rozvoj československých vzťahov. Boli to slávnostné koncerty, divadelné festivaly, plesy, vyhlasovania cien, programy k životným jubileám významných slovenských umelcov (hercov, režisierov, spisovateľov, muzikantov a spevákov). Spolupracovala najmä so Slovenským inštitútom v Prahe, našim veľvyslanectvom v Českej republike a rôznymi českými agentúrami. Stále bola v kontakte aj so slovenskými inštitúciami a agentúrami. Už jedenásť rokov je jednou z tváří kampane spoločnosti AVON proti rakovine prsníka. Svoju dlhoročnú televíznu prax zúročila aj v TV JOJ plus, kde v rokoch 2008 – 2010 pracovala ako programová hlásateľka. V súčasnosti v audiotexovej TV 8 uvádza pravidelnú hudobnú reláciu ŽIVIO, ktorá je koncertom na želanie pre jubilantov.

65. výročie narodenia (*Informácie o sebe a fotografiu poskytla Ada STRAKOVÁ*)

25. 6. 1973 sa v Žiari nad Hronom narodil **Richard Zandt**, inžinier ekonómie, kulturista. V rokoch 1979 – 1987 navštevoval I. Základnú školu v Kremnici, 1987 – 1991 Gymnázium v Turčianskych Tepliciach, v rokoch 1991 – 1996 v štúdiu pokračoval na Ekonomickej univerzite v Bratislave, na Fakulte hospodárskej informatiky, 1997 Ing. **Pôsobiská** R. Zandta: kontrolór daní na Daňovom úrade Žiar nad Hronom, metodik APV DIS na Daňovom riaditeľstve SR v Banskej Bystrici, v súčasnosti ekonóm v ŽP EKO QELET a.s. Martin (ŽP – Železiarne Podbrezová). **Záujmy a aktivity:** Predmetmi jeho záujmu sú – športová kulturistika na výkonnostnej úrovni, fitness, výživa, diätetika, regenerácia a osobné trénerstvo. V rokoch 1996 – 1999, 2002 v tomto športe reprezentoval Slovensko. Úspešný účastník medzinárodných (ME a MS), republikových (Majstrovstvá Slovenskej republiky) a pohárových súťaží (Grand prix SLOVAKIA, Tatranský pohár, Cena Dubnice). Na Majstrovstvách Slovenska obsadil trikrát prvé, jedenkrát druhé a jedenkrát tretie priečky. Na Majstrovstvách sveta v roku 1999, ktoré sa konali na Slovensku, sa prebojoval do semifinále a veľkým jeho úspechom je aj štvrté miesto na Majstrovstvách Európy z roku 2002 v Bielorusku. Jeho trénermi boli Ján Ďurian, Svetozár Pavlík a Milan Čížek. V súčasnosti sa kulturistike venuje na kondičnej úrovni a pôsobí ako odborný konzultant pretekárov na majstrovské a pohárové súťaže. Spolupracuje so súčasnými aktívnymi pretekármi KO Kremnica – s Martinom Smolinským a Jerušom Balážom, ako odborný konzultant na výživu a tréningový proces.

40. výročie narodenia (*Informácie o sebe poskytol Richard ZANDT; * pozn.: o jeho športových úspechoch sa podrobnejšie dočítate na <http://www.kjkk.sk/download/flox/files/kalendar-osobnosti/rok-2013.pdf>*)

26. 6. 1953 sa v Kremnici narodil **Peter Kapusta**, akademický sochár, odborný pedagóg. V rodisku získal základné vzdelanie a tu navštevoval aj Ľudovú školu umenia J. L. Bellu (teraz Základná umelecká škola J. L. Bellu) odbory hudobný (klavír) a výtvarný. V rokoch 1968 – 1972 študoval na Strednej umelecko-priemyselnej škole v Kremnici (teraz Súkromná škola úžitkového výtvarníctva), odbor umelecký kováč, kde zostal jeden školský rok pracovať ako dielenský vyučujúci na „tvarovačskom oddelení“. Po kvalifikačnej odbornej príprave pod vedením stredoškolských pedagógov-výtvarníkov a cennými praktickými radami sochára Milana Ormandíka sa ďalej pripravoval na vysokú školu. Od roku 1973 pokračoval v štúdiách na Vysoké škole výtvarných umení v Bratislave, kde v roku 1979 diplomoval na figurálnom sochárstve u profesora Jána Kulicha. Po ročnej základnej vojenskej službe sa vrátil do Kremnice a nastúpil ako odborný pedagóg na SUPŠ. Tu striedavo pôsobil niekoľko rokov, medzitým ako umelec v slobodnom povolaní. **Tvorba:** Tvoril a vyjadruje sa v oblasti komorného i monumentálneho sochárstva, príležitostne reliéfu a kresby. **Výstavy:** V 80-tych rokoch 20. storočia sa zúčastnil kolektívnych výstav poriadaných Slovenským zväzom výtvarných umelcov a komisiou mladých výtvarných umelcov. **Realizácie:** Autor pamätníka ČA v Kamenine (s architektom P. Gálom v roku 1986), za ktorý získal Cenu Víta Nejedlého. Realizoval tiež sochársku výzdobu Domu smútku a fontánu na námestí v Dobrej Nive, súsošie pred ubytovňou ŽOS vo Vrútkach, interiérovú dekoratívnu plastiku pre knižnicu v Žiari nad Hronom, tepanú štylizáciu v exteriéri pri Dome smútku Žarnovica. Pre Kremnicu vytvoril epoxidovú bustu G. K. Zechentera–Laskomerského (nachádza sa v zbierkovom fonde múzea) a v roku 2008 pre Festival humoru a satiry Kremnické gagy, do Uličky slávnych nosov prispel „noso-portrétom“, slovenského herca Františka Dibarboru, ako významného predstaviteľa humoru. Umelecké nadanie zdedené po predkoch pokračuje ďalej v jeho synovi Matejovi, akademickom sochárovi – reštaurátorovi.

60. výročie narodenia (*Informácie poskytol Peter KAPUSTA, spracovala Janka KOLLÁRIKOVÁ z NBS-MMM; foto z archívu NBS-MMM Kremnica*)

Mlynky – Piliš a prehlbovanie priateľstva



V peknom počasí dňa 26. mája 2013 sme spolu s členmi klubu dôchodcov „Horničan“ Horná Ves, členmi miestneho odboru Matice slovenskej v Kremnici a riaditeľom krajanského múzea MS v Martine Mgr. Danielom Zemančíkom s manželkou, navštívili autobusovým zájazdom členov Matice slovenskej v Mlynkach v Maďarskej republike. Zúčastnili sme sa pešej túry na vrchol Piliša – najvyšší vrch v Pilišskom pohorí. Tohto roku sa konal už piaty ročník výstupu pod názvom „Spoločnými chodníkmi v znamení prehlbovania priateľstva“.

Cieľom konania týchto podujatí je vzdať poctu pamiatke svojich predkov, zažiť súdržnosť a prispieť k zomknutiu síl ľudí dobrej vôle. Ich predkovia, prisťahovaní Slováci, dlhé stáročia žili v osadách pod vrchom Piliš, ktorý sa pôvodne nazýval Pleš a je najvýznamnejším symbolom tam žijúcich Slovákov. Určujúcim prvkom ich živobytia bolo drevo, ktoré nachádzali v pilišských horách. I keď je obec Mlynky umiestnená v údolí hôr vo vyššej polohe, pri výstupe na vrchol Piliša je potrebné prekonať v značne

strmom teréne výškový rozdiel viac ako 400 metrov, až na kótu 756 m.n.m. Po dosiahnutí vrcholu sa rozprúdila voľná debata medzi zúčastnenými z maďarskej i zo slovenskej strany. Prijemnú atmosféru navodila hra na harmoniku a po namáhavom výstupe dobre padlo i podané občerstvenie. Na záver jednotlivé organizácie na strom naviazali symbolické stuhu priateľstva. Výstup, čo do náročnosti terénu a významu podujatia, sa prirovnáva k slovenskému podujatiu výstupu na Kriváň.

Na spätočnej ceste sme si prezreli Baziliku v Ostrihome a Kláštor v Beňadiku, s podrobným výkladom jeho histórie a významu počas stáročí jeho existencie. Zájazd bol pre účastníkov zadarmo, nakoľko sa vedúcej klubu dôchodcov „Horničan“ pani Mgr. Valike Salayovej, ktorá bola vedúca zájazdu, podarilo zabezpečiť finančné prostriedky na krytie výdavkov, za čo jej vyslovujem v mene účastníkov zájazdu poďakovanie. Cestu v autobuse nám spríjemňoval spevom a hrou na harmoniku pán Mgr. Zemančík.

Milan Rybársky, predseda MO MS



Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici
a mesto Kremnica
vás pozývajú na pietnu spomienku
pri príležitosti
164. výročia popravy Juraja Langsfelda,
ktorá sa uskutoční dňa 20. júna 2013
o 17.00 h pri pomníku J. Langsfelda



Spoločenská kronika

máj – jún 2013

naši najmenší

Lucia Beňušková

Rodičom srdečne blahozeláme!

rozlúčili sme sa

Želmíra Pokorná
Mária Broschová
Štefánia Sýkorová

Marta Markošová
Mária Adámiková

Česť ich pamiatke. Nech odpočívajú v pokoji.

Spomienka

“Čas plynie ako tichej rieky prúd, kto Ťa miloval a mal rád, nevie zabudnúť.“

V máji uplynulo 40 rokov a 20 rokov od chvíle,
keď nás navždy opustili naši milovaní

Jolana Knappová a Ladislav Knapp

S láskou a úctou spomínajú dcéry Katarína a Mária s rodinami,
súrodenci, ostatná blízka rodina a známi.

Spomienka



„Neplačte za mnou, nechajte ma tíško spať.
Musel som odísť. Mal som vás všetkých rád.“

Pred rokom, 15. júna 2012, nás vo veku 16 rokov
navždy opustil náš milovaný syn, brat, vnuk a strýko

Adam Medved'

Kto ste ho poznali, venujte mu spolu s nami
tichú spomienku.

mama, sestra Nikolka s dcérkou a rodina Štubniaková

Spomienka



“Čas plynie ako tichej rieky prúd, kto Ťa miloval a mal
rád nevie zabudnúť.“

Dňa 30. 6. 2013 uplynie rok od chvíle, keď nás navždy
opustil náš milovaný manžel, otec, starý a prastarý otec

Silvester Heriban.

S láskou a úctou spomínajú manželka,
dcéra a syn s rodinami.

Na Skalke behali pre zdravie Sibylky



Výťažok z podujatia bol odovzdaný matke. Foto: www.sibylkapridavkova.

Na Skalke pri Kremnici sa bežal tretiu májovú sobotu 2. ročník charitatívneho bežeckého podujatia v usporiadateľskej réžii Mestského klubu lyžiarov Kremnica. Cieľom pretekov v horskom crosse „Zabehni Sibylke zdravie“ bolo morálne a finančne pomôcť zdravotne postihnutej Sibylke Prídavkovej. Dvojročné dievčatko z Kremnických Baní trpí spinálnou svalovou atrofiou 1. typu, ktorej liečba je pre rodičov finančne náročná.

Podujatie sa zrodilo hlavne vďaka dvom mladým športovcom, vysokoškolákom, členom MKL Kremnica Martinovi Kapšo-

vi a Branislavovi Grossmannovi. Kapšo je trojnásobným mužským majstrom SR v lyžiarskom šprinte, v tomto roku reprezentoval SR na Majstrovstvách sveta v klasických lyžiarskych disciplínach vo Val di Fiemme. Grossmann je tiež bývalým pretekárom v behu na lyžiach, dnes lyžiarskym rozhodcom. Aj napriek nie ideálnemu počasiu odbehlo 5 a 10 kilometrovú trať 110 účastníkov, okrem toho aj niekoľko detí v detskom behu. Organizátorom sa podarilo vyzbierať pre Sibylku formou štartovného pretekárov, dobrovoľných darov, príspevkov sponzorov 1880 Eur.

Medzi zaujímavých účastníkov patrili okrem Martina Kapša aj ďalší dvaja slovenskí reprezentanti v behu na lyžiach Erik Urgela, David Brünn, zastupujúci žiarsky primátor Peter Antal, či starosta Slaskej a poslanec VÚC Banskobystrického samosprávneho kraja Daniel Gelien.

Výsledky:

Muži do 40 rokov, 5 km: 1. David Brünn, 2. Erik Urgela (*obaja MKL Kremnica*), 3. Ján Néger (*KBL Martin*)

Muži nad 40 rokov, 5 km: 1. Milan Chromý (*MKL Kremnica*), 2. Ladislav Karach (*TJ Biela stopa Kremnica*), 3. Miroslav Čaba (*AK MŠK Žiar nad Hronom*)

Muži do 40 rokov, 10 km: 1. Martin Kapšo, 2. Richard Vozár (*obaja MKL Kremnica*), 3. Michal Chladný (*ŠKF Kremnica*)

Muži nad 40 rokov, 10 km: 1. Miroslav Schmidt (*Kremnica*), 2. Peter Kozár (*Zabehni Sibylke*), 3. Ľuboš Gabčík (*MKL Kremnica*)

Ženy do 40 rokov, 5 km: 1. Diana Žabková, 2. Rebeka Gabčíková, 3. Martina Gabčíková (*všetky MKL Kremnica*)

Ženy nad 40 rokov, 5 km: 1. Mariana Kertesová, 2. Karin Morávková, 3. Lívia Hirschnerová (*všetky Zabehni Sibylke*)

Ženy do 40 rokov, 10 km: 1. Ildikó Papp (*Maďarsko*), 2. Jana Krajčiová (*Zabehni Sibylke*), 3. Monika Golhová (*Kremnica*)

Ženy nad 40 rokov, 10 km: 1. Renáta Dominiková (*Kremnica*)

Jozef Mecele

Z Banskej Bystrice do Kremnice – v noci



Účastníci prechodu na námestí v Banskej Bystrici.

Foto: Miša Ertlová

Centrum voľného času v Kremnici pripravilo pre milovníkov dobrodružstva svoj tradičný májový nočný prechod z Banskej Bystrice do Kremnice. Podľa Milana Miškóciho, vedúceho skupiny, sa tak stalo po dvadsiatykrát v histórii tohto podujatia. Účastníci sa vlakom podvečer prepravili do Banskej Bystrice a odtiaľ už len po vlastných cez Skalku až domov. Napriek nestálemu počasiu, ktoré sprevádzalo celý máj, vraj nikto nezmokol a aj tentokrát sa prechod vydaril.

Udialo sa na májových športoviskách

● Gulkové hry a Memoriál Ondreja Kajana 2013

V sobotu 11. mája 2013 sa v Zechenterovej záhrade uskutočnil prvý ročník Gulkových hier, ktorých organizátorom bol spolu s OZ Kremnicium a Centrom voľného času Kremnica aj Mestský mládežnícky parlament. Počasie bohužiaľ nevyšlo podľa predstáv, no ľudia, ktorí prišli, sa zabávali aj za dažďa. Hoci pre zlé počasie bolo v Zechenterke málo divákov, súťažiacich v disciplí-

nach gulky a strelba z gumipušky bolo takmer päťdesiat. Na víťazov v oboch disciplínach čakali cenné odmeny. Okrem strelby a guliek boli pripravené aj súťaže pre najmenších a tiež rôzne hľadavky. Tento rok nebol zďaleka pre Gulkové hry posledný. Veríme, že počasie vás neodradí ani na budúci rok a pridáte sa s nami znovu dobre zabaviť.

Peter Chromý, foto: Miloš Lacko



● Úspešný „Plameň“ v Žarnovici

30. mája deti absolvovali Okresné kolo hry "Plameň", ktoré sa tohto roku konalo v Žarnovici. Naše "včeličky" si odtiaľ doniesli dva poháre, za dve druhé miesta! Štafetu dokončili za 90,47 sekúnd a požiarneho útoku CTIF za 45,87 sekúnd. Oba ich druhé pokusy boli horšie ako tie prvé, takže sa im do výsledkov započítali vyššie uvedené časy. Predbehla ich len Bartošova Lehôtka a to v oboch

disciplínach. V požiarneho útoku s vodou naše deti obsadili s časom 20,03 sek. spomínané 2. miesto.

Za reprezentáciu ďakujeme Leile Brunnerovej, Monike Bielikovej, Dominikovi Šikulovi, Adrianovi Melárovi, Anrejšovi Nagyovi, Marekovi Žabkovi, Jozovi Podmanickému, Julkovi Hulínovi, Denisovi Tíleschovi, Miškovi Surmovi. Gratulujeme!

DHZ Kremnica

Dobrovoľný hasičský zbor v Kremnici
pozyva svojich priaznivcov
v sobotu 6. júla 2013
na Ľahkoatletické ihrisko,
kde sa uskutoční nultý ročník **Memoriálu Dušana Kurtíka** a tradičná hasičská súťaž o putovný Pohár primátorky mesta.

program:

8.30 – memoriál Dušana Kurtíka
detská hasičská súťaž

11.30 – Pohár primátorky mesta
hasičská súťaž mužov, žien
a mužov nad 35 rokov

Katastrofálnu jeseň vystriedala nadštandardná jar

Po jesennej časti okupovali dorastenci Kremnice beznádejne poslednú pozíciu tabuľky. Silná jar a zmena na trénerskom poste však ukázali, že mužstvo má potenciál a Kremničania sa vyšvihli už na siedme miesto tabuľky.



Foto: Ivan Čillik

Zbabraná jeseň

V minulých ročníkoch dorast Kremnice stabilne bojoval o popredné priečky 5. ligy skupiny C. Po odchodoch viacerých hráčov však dorastenci nezvládli jar sezóny 2012/2013, keď so siedmimi bodmi obsadili beznádejne poslednú priečku tabuľky.

V zime však funkcionári ŠKF

Kremnica pristúpili k zmene na trénerskom poste, keď si na lavičku sadla skúsená dvojica František Neuchl a Igor Mecele.

Zmena na trénerskom poste

„Chlapcov sme zobrali po jesennej časti. Vo februári a marci sme trénovali v telocvični, mužstvo dopl-

nili Tomáš Moravčík z Kremničky a Miloš Lachký zo Žiaru, ktorí sa vrátili z hosťovania,“ objasnil tréner dorastu František Neuchl. Kremničania získali za sedem jarných zápasov až 25 bodov, vysokú jesennú prehru dokázali oplatiť Očovej, prvé mierne zaváhanie prišlo až v 24. kole proti Banskej Štiavnici, keď Kremničania remizovali 1:1.

„Chlapci si veria, kolektív je výborný. Podarilo sa nám povyhrávať viacero ťažkých zápasov. Cez týždeň trénujeme kvôli školským povinnostiam pomenej, ale v piatok príde vždy väčší počet, s ktorým sa už dá pracovať,“ dodal Neuchl.

Hoci dorast v sezóne 2012/2013 už nezasiahne do bojov o postup do 4. ligy Juh, nič sa nemení na fakte, že práca s mládežou je v kremnickom futbale na vysokej úrovni.

Tabuľka po 24. kole:

1. Očová	20	14	2	4	66:30	44
2. H. Nemce	20	13	4	3	61:19	43
3. Hrochoť	20	14	0	6	69:41	42
4. B. Štiavnica	20	12	3	5	57:26	39
5. Pliešovce	19	11	3	5	38:16	36
6. Bzovík	20	10	2	8	43:35	32
7. Kremnica	20	10	1	9	44:61	31
8. Braváčovo	20	9	0	11	69:54	27
9. Selce	18	5	3	10	31:43	18
10. Podzámčok	19	5	2	12	25:70	17
11. Látky	20	5	1	14	29:48	16
12. Sl. Ľupča	19	5	1	13	28:47	16
13. Stožok	21	3	2	16	12:82	11

Jeseň (7 bodov – 12 zápasov, 2 víťazstvá, 1 remíza, 9 prehier): Kremnica – Podzámčok 0:3, Pliešovce – Kremnica 2:1, Kremnica – Sl. Ľupča 0:3, Bzovík – Kremnica 6:0, Kremnica – Hrochoť 0:6, Selce – Kremnica 3:2, Kremnica – Braváčovo 5:2, Očová – Kremnica 10:1, Kremnica – Stožok 1:2, B. Štiavnica – Kremnica 13:1, Kremnica – Látky 3:0, H. Nemce – Kremnica 1:1

Jar (25 bodov – 9 zápasov, 8 výhier, 1 remíza, 0 prehier: Podzámčok – Kremnica 1:5, Kremnica – Pliešovce 1:0, Kremnica – Bzovík 4:1, Hrochoť – Kremnica 3:6, Kremnica – Selce 3:2, Braváčovo – Kremnica 3:4, Kremnica – Očová 4:0, Stožok – Kremnica 0:2, Kremnica – Banská Štiavnica 1:1

Ivan Mriška

Z výkonnostných rebríčkov SR v behu na lyžiach

Bežecký úsek Slovenskej lyžiarskej asociácie (BÚ SLA) vydal po skončení uplynulej lyžiarskej sezóny výkonnostné rebríčky 2012 – 2013.

Umiestnenia pretekárov a pretekárook MKL Kremnica:

Mladšie žiačky, roč. nar. 2002 a ml. (17 hodnotených):

3. Lucia Michaličková, 5. Monika Bieliková

Mladší žiaci, roč. 2002 a ml. (10):

3. Denis Tilesch

Mladší žiaci, roč. 2001 (15):

3. Filip Gordulič, 4. Damián Cesnek, 5. Jozef Podmanický

Staršie žiačky, roč. 2000 (22):

3. Rebeka Gabčíková

Staršie žiačky, roč. 1999 (18):

1. Lucia Michaličková

Starší žiaci, roč. 2000 (16):

1. Kristián Klouda, 3. Štefan Michalička

Mladšie dorastanky (18):

3. Diana Žabková, 9. Lucia Michaličková

Mladší dorastenci (25):

6. Róbert Višňovský, 7. Igor Hovorič, 9. Juraj Michalička,

10. Martin Čillik 14. Martin Mucha

Starší dorastenci (14):

10. Roman Kapšo

Juniory (19):

2. Erik Urgela

Juniorky (5):

5. Nina Halačová

Muži a juniory (50):

6. Erik Urgela, 7. David Brünn, 13. Martin Kapšo, 19. Pavol Urgela

Ženy a juniorky (17):

15. Nina Halačová, 16. Michaela Halačová

Jozef Mecele

5. ročník tenisového turnaja Friends Cup



Zľava: Radoslav Gajdoš, Vladimír Ťahún, Martin Smelý a Mário Gajdoš

Počas víkendov 17. – 18. mája 2013 sa na tenisových dvorcoch ŠKT Kremnica uskutočnil 5. ročník tenisového turnaja vo štvorhre s názvom Friends Cup 2013.

Tento ročník mal nádych „medzinárodný“ keďže do Kremnice zavítala aj dvojica z Čiech. Tohtoročný turnaj bol rekordný, čo do počtu účastníkov. Turnaja sa zúčastnilo 68 hráčov a z toho 6 dvojíc v kategórii „Veteráni“. Všetci hráči podávali kvalitné výkony a určite potešili aj oko a dušu fanúšikov. Hráči okrem potlesku boli za svoju hru odmenení kvalitným gulášom, halászlé a jednohubkami Goody Foody. Turnaj bol podľa osvedčeného kľúča rozdelený do kategórií A a B a kategórie „Veteráni“ nad 55 rokov.

Víťazstvo v A skupine vybojovala v bratskom súboji dvojica Jakub Žufka s Martinom Smelým. V sku-

pine B patrí víťazstvo bratislavskej dvojici Rudolf Benci a Rado Kamenský. Kategóriu „Veteráni“ vyhrala dvojica Viliam Weiss a Štefan Páleník.

celkové poradie skupina A:

1. Jakub Žufka – Martin Smelý
2. Marek Žufka – Vladimír Ťahún
3. Branislav Neuschl – Maroš Kapusta

celkové poradie skupina B:

1. Rudolf Benci – Rado Kamenský
2. Katarína Valušková – Klára Valušková
3. Pavol Baláž – Peter Baláž
3. Timea Gajdošová – Bianka Pittnerová

Veteráni:

1. Viliam Weiss – Štefan Páleník
2. Milan Vlček st. – Stanislav Šikula
3. Vladimír Kostík – Marián Kapusta

Víťazom gratulujeme a ostatným zúčastneným ďakujeme za účasť. Zároveň ďakujeme všetkým pozvaným hráčom aj hosťom za výbornú atmosféru pri dobrom pive a peknej hudbe.

Tiež ďakujeme ŠKT Kremnica za poskytnutie tenisových dvorcov, ako aj sponzorom a partnerom turnaja, ktorí prispeli hodnotnými cenami:

GAFAB, ELBA a.s., JMD-ART – Michal Dobias, Henkel, Čerínska minerálka, IMPA Žiar nad Hronom ALFA SORTI s.r.o., ThyssenKrupp, Víno Matyšák – bratia Schmidtovcí, Modrý kocúr – J. Dučák, Pivo var URPINER, hotel Centrá, hosťovca OLIVA – Zuzana Schwarzová, Medovníkárstvo – Ing. Haurík, Vario SK, s.r.o – R. Benci, Ing. Marián Marko

organizátori: Mário Gajdoš
Radoslav Gajdoš

TYMIÁN

EKOLOGICKÉ, VZDELÁVACIE A MLÁDEŽNÍCKE CENTRUM

ABY STE SA V ŽIVOTE NESTRATILI



CVČ Kremnica



Pripravujeme na mesiac JÚN 2013

Klub spoločenských hier a hlavolamov

Kde ? : klubovňa na prízemí v MsKS Kremnica
Kedy ? : každú stredu od 12³⁰ do 15⁰⁰ h.
Čo ? : budeme sa hrať hry, hádanky a hlavolamy na rozvíjanie stratégie, rýchlosti, fantázie atď.

Koučovanie, progresívnu metódu sebrozvoja

Kde ? : v Čajovni vo dvore v Kremnici na námestí
Kedy ? : každý štvrtok v mesiaci jún medzi 15 -16 hod.

Festival spoločenských hier a hlavolamov

Kde ? : veľká sála v MsKS Kremnica
Kedy ? : 25. 26. 27. jún 2013 (t.j.utorok, streda, štvrtok)
Ako ? :
doobeda od 8⁰⁰ do 12³⁰ h. pre školy (triedy sa musia vopred nahlásiť)
Betty Mršková **0917 069 902**
Poobede od 13³⁰ do 16⁰⁰ h. pre verejnosť (vstupné dobrovoľné)

Ponúkame

mladým ľuďom vo veku od 13 do 20 rokov možnosť zúčastniť sa medzinárodnej mládežníckej iniciatívy **BIO LIFE** v termíne od **6.-17.7.2013**. V Kremnici budeme hosťovať rovesníkov z Maďarska, Poľska a Rumunska. Hlavnú témou projektu je ekologická produkcia domácich potravín, spoznať život na rodinných farmách, naučiť sa remeslám (tkanie, plstenie...), ekologicky myslieť. Zaujímci píšete na mail: centrum.tymian@gmail.com

Vás pozýva na

FESTIVAL SPOLOČENSKÝCH HIER A HLAVOLAMOV

POZOR!

Kto vyrieši tento rébus,
čaká ho milé prekvapenie!!!

2	1	8	3
1	4	2	9
0	2	6	5
3	5	2	?

Odpoveď nahláste pri vstupe

KEDY?
25, 26, 27.6.2013
Ut. St. Št.

KDE?
V veľkej sále MsKS

ČO SA BUDE DIAŤ?

Budeme sa hrať hry
a hlavolamy,

na rozvíjanie: pamäti
stratégie
rýchlosti
fantázie
a.t.d'.



Doobeda od 8:00 do 12:30 pre školy (školy sa musia nahlásiť vopred)
Poobede od 13:30 do 16:00 pre verejnosť (poplatok dobrovoľný)
Kontakt: Betty Mršková 0917 069 902, betty@nextra.sk



Program
Mládež
v akcii

Centrum voľného času
Kremnica

TYMIÁN

EKOLOGICKÉ, VZDELÁVACIE A MLÁDEŽNÍCKE CENTRUM

ABY STE SA V ŽIVOTE NESTRATILI!

RIADKOVÁ INZERCIA

- Viera Ďurianová (RODVED, IČO 34613064) poskytuje záujemcom formou konzultácií poznatky z francúzskeho a slovenského jazyka (v rozsahu MS). Prihlásiť sa možno v Zechenterovej záhrade pondelok – piatok alebo na tel. 0904 815 092. Perspektívne vypožičiavanie detských bicyklov.
- Predám 3-izbový tehlový byt v Kremnici, dom je zateplený, plastové okná, bezpečnostné dvere, inak pôvodný stav. 0903 374 973
- Predám 2-izbový byt na Dolnej ulici – 53 m². Cena 31 900 Eur – dohoda možná. Kontakt: 0904 111 216
- Predám garáž na Dolnej ulici. 220/380V, voda. Telef. kontakt: 0903 754 080
- Predám 2-izbový slnečný byt s balkónom a záhradkou na Ul. ČSA. Kontakt: 0908 571 868 – 69



HĽADANIE PRAPOVODNEJ MATKY

PREMIÉRA

21. JÚNA 2013 O 19⁰⁰

LAO TZE: "Ten, kto vlastní Matku sveta, získal život večný."

EKNATH: "Vzdám sa všetkých obmedzení mojej mysle, naplním svoju nádobu nektárom. Ó, vzostúp Matka Kundalini!"

HALA V RELAX CENTRE
STREDISKO SKALKA PRI KREMNICI

SKALKA ARENA

BEZPLATNÝ
VSTUP

SAHADŽA JOGA SLOVENSKO

WWW.JOGAMEDITACIA.SK